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TUTTE

				SETT. 2015								DIC. 2016																SETT. 2015								DIC. 2016

		DOMANDA 1																								DOMANDA 12

		Andamento ultimo anno																								Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,

				Redditi		Consumi		Risparmi				Redditi		Consumi		Risparmi												Redditi		Consumi		Risparmi				Redditi		Consumi		Risparmi

		aumentati		8.0		25.6		2.7				9.2		29.3												aumentati		12.9		13.8		7.8				10.1		14.2		6.7

		uguali		66.1		53.1		47.3				74.2		59.6												uguali		79.1		77.6		73.5				84.1		81.4		80.0

		diminuiti		25.9		21.3		50.0				16.6		11.1												diminuiti		8.0		8.6		18.7				5.8		4.4		13.3

		DOMANDA 2

		Lei ha detto che la Sua famiglia ha complessivamente ridotto i consumi nell’ultimo

		anno: può indicarne il motivo principale? (1 sola risposta)

						2015		2016

		1.Il reddito familiare ha subito una contrazione				37.6		35.1

		2.Sono aumentate le spese obbligate				50.7		52.3

		3.Abbiamo ridotto i consumi di alcuni beni/servizi per eventuali imprevisti				11.7		12.6

		DOMANDA 3

		d3. Nell’ultimo anno il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il complesso

		delle spese necessarie? (una sola risposta)		2013		2015		2016

		1.Sì				80.4		80.7

		2.No		17.0		19.6		19.3

		DOMANDA 4

		d4.Se non siete riusciti a coprire per intero le spese con il reddito familiare,

		come le avete coperte? (possibili più risposte)				2015		2016

		1.Abbiamo utilizzato i nostri risparmi				60.7

		2.Abbiamo smobilizzato alcuni investimenti finanziari				3.1

		3.Abbiamo chiesto un prestito a parenti/amici/conoscenti				27.6

		4.Abbiamo chiesto un prestito ad una banca				8.7

		5.Altro (specificare)				2.6

		DOMANDA 5

		d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti

				SI		NO

		- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)		71.4		28.6

		- Aumentato gli acquisti presso hard discount		46.9		53.1

		- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)		20.0		80.0

		- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare		49.0		51.0

		- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)		63.0		37.0

		- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina		41.1		58.9

		- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi		2.5		97.5

		- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi		2.7		97.3

		DOMANDA 6

		d6.Dove vi rivolgete prevalentemente per i vostri acquisti ALIMENTARI?  -						vari prodotti

		(una risposta )

		DOMANDA 7

		d7. Dove effettuate prevalentemente i vostri acquisti  NON ALIMENTARI?						vari prodotti

		(una risposta )

		DOMANDA 8

		d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)

		1.Sì		31.2

		2.No		68.8

		DOMANDA 9

		d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?

		(max 3 risposte)

		1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi		76.3

		2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi		31.4

		3.La comodità di acquistare senza doversi spostare		29.5

		4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte		28.8

		5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti		8.0

		6.Altro (specificare)		1.9

		DOMANDA 10

		d10. Se Lei oggi disponesse di più soldi di quelli di cui dispone mensilmente, cosa farebbe?

		(una sola risposta)

		1.Modificherei in parte il mio stile di consumo migliorando la qualità complessiva		25.0

		2.Manterrei lo stesso stile di consumo e metterei quei soldi da parte per coprire eventuali criticità		54.9

		3.Acquisterei alcuni beni durevoli di cui ho dovuto rinviare l’acquisto (auto, moto, elettrodomestici, ristrutturazioni, ecc.)		11.2

		4.Programmerei qualche investimento finanziario o immobiliare		8.9

		DOMANDA 11

		d11.In generale, come vede per se stesso e per la Sua famiglia (il futuro immediato

		i prossimi mesi)? (una sola risposta)

						Macroarea																						Eta' del capofamiglia										Tipologia familiare												Cond.prof.capofamiglia						Reddito familiare mensile

		Descrizione		Totale		Nord		Nord		Centro																Sud		fino a		da 35		da 45		da 55		da 65		Single		Coppie		Coppie con		Coppie con		Mono		Altra		Occupato		Disoccupato		Studente, casalinga		fino a		da 1.000		da 2.000		da 4.000		oltre

						Ovest		Est																		Isole		34 anni		a 44 anni		a 54 anni		a 64 anni		in poi				senza figli		un figlio		piu' di un figlio		genitore		tipologia						Pensionato		1,000		a 2.000		a 4.000		a 6.000		6,000

		Rispondenti		1000		279		194		205																322		43		197		204		185		371		153		267		196		275		61		48		558		25		417		134		567		268		26		5

		1.Sono ottimista (vedo il futuro con fiducia)		39.8		39.4		38.7		41.5																39.8		67.4		46.7		40.7		45.9		29.4		36.6		36.7		46.9		40.7		34.4		39.6		46.6		44.0		30.5		24.6		37.4		50.7		57.7		40.0

		2.Sono pessimista (vedo il futuro con paura, inquietudine, preoccupazione, delusione)		22.4		21.9		25.8		25.9																18.6		14.0		12.7		21.6		19.5		30.5		24.8		27.0		19.4		20.4		21.3		14.6		17.4		20.0		29.3		27.6		23.5		18.7		11.5		20.0

		3.Non so, sono incerto		37.8		38.7		35.6		32.7																41.6		18.6		40.6		37.7		34.6		40.2		38.6		36.3		33.7		38.9		44.3		45.8		36.0		36.0		40.3		47.8		39.2		30.6		30.8		40.0

		DOMANDA 12

		Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,

				Redditi		Consumi		Risparmi

		aumentati		12.9		13.8		7.8

		uguali		79.1		77.6		73.5

		diminuiti		8.0		8.6		18.7

		DOMANDA 13

		d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti? (una						vari prodotti

		(una risposta )

		si

		no

		DOMANDA 14

		d14.Lei crede che il prossimo anno il governo Renzi riuscirà a mantenere la promessa

		di abbassare le tasse (una sola risposta)?

		1.Si		44.8

		2.No		55.2

		DOMANDA 15

		d15.Se Renzi eliminerà IMU e TASI come pensa di utilizzare le risorse derivanti

		1.Per coprire le spese obbligate (bollette, affitti, assicurazioni, ecc.)		47.7

		2.Le metterò da parte (risparmi)		32.9

		3.Le destinerò ai consumi		19.4

		DOMANDA 16

		d16.A cosa li destinerebbe in particolare? (una sola risposta)

		1.Nuovi elettrodomestici per la casa (frigorifero, televisore, lavatrice, ecc.)		15.5

		2.Una nuova autovettura		3.6

		3.Un nuovo motociclo/scooter		1.5

		4.Una bicicletta		0.5

		5.Mobili per la casa		4.1

		6.Prodotti tecnologici (PC, tablet, smart phone, ecc.)		3.1

		7.Ristrutturazione abitazione		10.3

		8.Viaggi/vacanze		39.7

		9.Altro (specificare)		21.6

		DOMANDA 17

		d17.Quali sono secondo lei  lePRIORITA' che il governo dovrebbe soprattutto affrontare

		(max 3 risposte)

		1.Riduzione delle tasse		51.9

		2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi		38.4

		3.Riforme istituzionali		13.6

		4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro		70.6

		5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa		40.1

		DOMANDA 18

		d18.Sa dirmi quanti sono i parlamentari eletti alla Camera dei Deputati (una sola risposta)

		1.Meno di 200		8.7

		2.Tra 200 e 500		41.1

		3.Tra 500 e 700		41.7

		4.Oltre 700		8.5





grafico (NUOVO)

		d15.Come vede per se stesso e per la Sua famiglia il futuro immediato (nei prossimi  mesi?)

						OTTIMISTA		PESSIMISTA		SALDO		NON SO

										confcommercio censis

		I TRIM 2006				47.9		29.3		18.6		22.8

						34.4		28.1		6.3		37.5

						44.8		34.2		10.6		21.0

						52.2		31.7		20.5		16.1

		I TRIM 2007				56.9		27.0		29.9		16.1

						47.7		37.4		10.3		14.9

						46.8		36.3		10.5		16.9

						44.8		39.9		4.9		15.3

		I TRIM 2008				37.9		44.7		-6.8		17.4

		2009 Gen				52.4		30.2		22.2		17.5

		2009 Giu				56.8		32.7		24.2		10.5

		2010 Gen				52.8		34.0		18.8		13.2

		2010 Giu				36.0		48.6		-12.6		15.4

		2011 Feb				41.3		45.1		-3.8		13.6

		2011 Giu				40.7		37.5		3.2		21.8

		2012 Mar				35.6		44.2		-8.6		20.2

		2012 Sett.				37.3		46.8		-9.5		15.9

		2013 Mar				31.7		37.5		-5.8		30.8

		2013 Sett.				30.1		37.0		-6.9		32.9

		2014 Mar				37.3		24.6		12.7		38.2

		2014 Sett.				32.6		31.1		1.5		36.3

		2015 Sett.				39.8		22.4		17.4		37.8

		2016 Dic				39.7		23.2		16.5		37.2

				NON SO

		2011 Feb		13.6

		2011 Giu		21.8

		2012 Mar		20.2

		2012 Sett.		15.9

		2013 Mar		30.8

		2013 Sett.		32.9

		2014 Mar		38.2

		2014 Sett.		36.3

		2015 Sett.		37.8

		2016 Dic		37.2
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		DOMANDA 1

		Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all'anno precedente (val%)																														d12.Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno, l’andamento dei redditi, consumi e risparmi del suo nucleo familiare

																																		Consumi		Risparmi		Redditi

				sett. 2013		sett. 2014		sett. 2015		dic. 2016																						aumenteranno		13.8		7.8		12.9

		Migliorate		1.7		6.4		25.6		29.3				3.7		27.6				4.3		18.2										imarranno uguali		77.6		73.5		79.1

		Peggiorate		69.3		44.2		21.3		11.1				-10.2		-58.2																diminuiranno		8.6		18.7		8.0

		Rimaste uguali		29.0		49.4		53.1		59.6				6.5		30.6

																																magiore la quota ottimisti -la maggioranza si atesterà ancora sui livelli anno precedente

										-83.9826839827

																		48.1900452489
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																																d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?

																																		ELETTROD.		PR. TECNO		AUTO		MOTO		BICI		MOBILI		RISTRUTT.

								mobili		autovetture		elettrodomestici		ristrutt.   immobile																		1.SI		11.2		9.9		5.7		1.0		2.4		5.7		9.2

						marzo 2012		1.4		1.8		2.8		5.3																		2.No, a meno che sia   necessario		88.8		90.1		94.3		99.0		97.6		94.3		90.8

						sett. 2012		2.8		2.8		5.8		7.1

						marzo 2013		2.0		1.9		3.7		5.2

						sett. 2013		2.3		3.0		4		5.5

						marzo 2014		3.4		3.2		4.8		6.7																				SI		NO

						sett. 2014		4.1		2.8		5.8		8.0

						sett.      2015		5.7		5.7		11.2		9.2																		moto		1.0		99.0

						dic.      2016		7.2		6.8		12.3		9.2																		auto		5.7		94.3

																																mobili per la casa		5.7		94.3

																																ristrutturazione casa		9.2		90.8

																																prodotti tecnologici		9.9		90.1

																																elettodomestici		11.2		88.8

																																bici		2.4		97.6

																																rimane un attegiamento negativo verso i nuovi acquisti, le intenzione sono orientate…….
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		Fig. 1 -		Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all’anno precedente (val. %)

		Fonte: Outlook Italia Confcommercio-Censis, 2013 – 2016





		d3.Nell’anno in corso il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il																																						I. Come definisce il livello socio-economico della Sua famiglia?

		complesso delle spese necessarie? (una sola risposta)

																																														Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare

								Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare														Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

		Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

																																						1001		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

																																						148		1.Basso		%		14.8		14.5		9.2		11.7		20.2		13.1		14.9		18.4		18.9		11.5		25.7		13.2		9.0		13.4		23.6		16.2

		1.Sì		%		80.7		85.8		85.4		83.0		72.0		84.6		81.4		77.9		81.1		76.5		82.1		86.8		84.9		73.9		74.5		75.7		577		2.Medio-Basso		%		57.6		56.1		55.1		61.2		58.3		57.8		55.2		58.1		58.1		59.6		57.9		59.2		58.0		58.0		49.1		54.1

		2.No		%		19.3		14.2		14.6		17.0		28.0		15.4		18.6		22.1		18.9		23.5		17.9		13.2		15.1		26.1		25.5		24.3		264		3.Medio-alto		%		26.4		28.0		34.1		25.7		20.9		28.4		28.5		22.6		20.3		27.3		15.7		26.8		30.2		28.0		25.5		29.7

																																						12		4.Alto		%		1.2		1.4		1.6		1.5		0.6		0.7		1.4		0.9		2.7		1.6		0.7		0.8		2.8		0.7		1.8		0.0

		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

																																						1001		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

										REDDITO INSUFFICIENTE A COPRIRE LE SPESE NECESSARIE

																																								Status*

				2012             Mar		11.3

				2012 Sett.		17.8																																				Sep-13		Marzo 2014		Dicembre 2016

				2013             Mar		17.0

				2013 Sett.		18.8																																		Poveri		83.1		84.3		72.4

				2014             Mar		18.2																																		Ricchi		16.9		15.8		27.6

				2014               Sett.		18.4																																		Totale		100.0		100.0		100.0

				2015               Sett.		19.6

				2016                Dic		19.3

																																								* Poveri: definiscono il livello economico della famiglia basso/medio basso; ricchi: alto e medio alto
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TUTTE

				SETT. 2015								DIC. 2016																SETT. 2015								DIC. 2016

		DOMANDA 1																								DOMANDA 12

		Andamento ultimo anno																								Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,

				Redditi		Consumi		Risparmi				Redditi		Consumi		Risparmi												Redditi		Consumi		Risparmi				Redditi		Consumi		Risparmi

		aumentati		8.0		25.6		2.7				9.2		29.3												aumentati		12.9		13.8		7.8				10.1		14.2		6.7

		uguali		66.1		53.1		47.3				74.2		59.6												uguali		79.1		77.6		73.5				84.1		81.4		80.0

		diminuiti		25.9		21.3		50.0				16.6		11.1												diminuiti		8.0		8.6		18.7				5.8		4.4		13.3

		DOMANDA 2

		Lei ha detto che la Sua famiglia ha complessivamente ridotto i consumi nell’ultimo

		anno: può indicarne il motivo principale? (1 sola risposta)

						2015		2016

		1.Il reddito familiare ha subito una contrazione				37.6		35.1

		2.Sono aumentate le spese obbligate				50.7		52.3

		3.Abbiamo ridotto i consumi di alcuni beni/servizi per eventuali imprevisti				11.7		12.6

		DOMANDA 3

		d3. Nell’ultimo anno il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il complesso

		delle spese necessarie? (una sola risposta)		2013		2015		2016

		1.Sì				80.4		80.7

		2.No		17.0		19.6		19.3

		DOMANDA 4

		d4.Se non siete riusciti a coprire per intero le spese con il reddito familiare,

		come le avete coperte? (possibili più risposte)				2015		2016

		1.Abbiamo utilizzato i nostri risparmi				60.7

		2.Abbiamo smobilizzato alcuni investimenti finanziari				3.1

		3.Abbiamo chiesto un prestito a parenti/amici/conoscenti				27.6

		4.Abbiamo chiesto un prestito ad una banca				8.7

		5.Altro (specificare)				2.6

		DOMANDA 5

		d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti

				SI		NO

		- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)		71.4		28.6

		- Aumentato gli acquisti presso hard discount		46.9		53.1

		- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)		20.0		80.0

		- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare		49.0		51.0

		- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)		63.0		37.0

		- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina		41.1		58.9

		- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi		2.5		97.5

		- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi		2.7		97.3

		DOMANDA 6

		d6.Dove vi rivolgete prevalentemente per i vostri acquisti ALIMENTARI?  -						vari prodotti

		(una risposta )

		DOMANDA 7

		d7. Dove effettuate prevalentemente i vostri acquisti  NON ALIMENTARI?						vari prodotti

		(una risposta )

		DOMANDA 8

		d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)

		1.Sì		31.2

		2.No		68.8

		DOMANDA 9

		d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?

		(max 3 risposte)

		1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi		76.3

		2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi		31.4

		3.La comodità di acquistare senza doversi spostare		29.5

		4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte		28.8

		5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti		8.0

		6.Altro (specificare)		1.9

		DOMANDA 10

		d10. Se Lei oggi disponesse di più soldi di quelli di cui dispone mensilmente, cosa farebbe?

		(una sola risposta)

		1.Modificherei in parte il mio stile di consumo migliorando la qualità complessiva		25.0

		2.Manterrei lo stesso stile di consumo e metterei quei soldi da parte per coprire eventuali criticità		54.9

		3.Acquisterei alcuni beni durevoli di cui ho dovuto rinviare l’acquisto (auto, moto, elettrodomestici, ristrutturazioni, ecc.)		11.2

		4.Programmerei qualche investimento finanziario o immobiliare		8.9

		DOMANDA 11

		d11.In generale, come vede per se stesso e per la Sua famiglia (il futuro immediato

		i prossimi mesi)? (una sola risposta)

						Macroarea																						Eta' del capofamiglia										Tipologia familiare												Cond.prof.capofamiglia						Reddito familiare mensile

		Descrizione		Totale		Nord		Nord		Centro																Sud		fino a		da 35		da 45		da 55		da 65		Single		Coppie		Coppie con		Coppie con		Mono		Altra		Occupato		Disoccupato		Studente, casalinga		fino a		da 1.000		da 2.000		da 4.000		oltre

						Ovest		Est																		Isole		34 anni		a 44 anni		a 54 anni		a 64 anni		in poi				senza figli		un figlio		piu' di un figlio		genitore		tipologia						Pensionato		1,000		a 2.000		a 4.000		a 6.000		6,000

		Rispondenti		1000		279		194		205																322		43		197		204		185		371		153		267		196		275		61		48		558		25		417		134		567		268		26		5

		1.Sono ottimista (vedo il futuro con fiducia)		39.8		39.4		38.7		41.5																39.8		67.4		46.7		40.7		45.9		29.4		36.6		36.7		46.9		40.7		34.4		39.6		46.6		44.0		30.5		24.6		37.4		50.7		57.7		40.0

		2.Sono pessimista (vedo il futuro con paura, inquietudine, preoccupazione, delusione)		22.4		21.9		25.8		25.9																18.6		14.0		12.7		21.6		19.5		30.5		24.8		27.0		19.4		20.4		21.3		14.6		17.4		20.0		29.3		27.6		23.5		18.7		11.5		20.0

		3.Non so, sono incerto		37.8		38.7		35.6		32.7																41.6		18.6		40.6		37.7		34.6		40.2		38.6		36.3		33.7		38.9		44.3		45.8		36.0		36.0		40.3		47.8		39.2		30.6		30.8		40.0

		DOMANDA 12

		Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,

				Redditi		Consumi		Risparmi

		aumentati		12.9		13.8		7.8

		uguali		79.1		77.6		73.5

		diminuiti		8.0		8.6		18.7

		DOMANDA 13

		d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti? (una						vari prodotti

		(una risposta )

		si

		no

		DOMANDA 14

		d14.Lei crede che il prossimo anno il governo Renzi riuscirà a mantenere la promessa

		di abbassare le tasse (una sola risposta)?

		1.Si		44.8

		2.No		55.2

		DOMANDA 15

		d15.Se Renzi eliminerà IMU e TASI come pensa di utilizzare le risorse derivanti

		1.Per coprire le spese obbligate (bollette, affitti, assicurazioni, ecc.)		47.7

		2.Le metterò da parte (risparmi)		32.9

		3.Le destinerò ai consumi		19.4

		DOMANDA 16

		d16.A cosa li destinerebbe in particolare? (una sola risposta)

		1.Nuovi elettrodomestici per la casa (frigorifero, televisore, lavatrice, ecc.)		15.5

		2.Una nuova autovettura		3.6

		3.Un nuovo motociclo/scooter		1.5

		4.Una bicicletta		0.5

		5.Mobili per la casa		4.1

		6.Prodotti tecnologici (PC, tablet, smart phone, ecc.)		3.1

		7.Ristrutturazione abitazione		10.3

		8.Viaggi/vacanze		39.7

		9.Altro (specificare)		21.6

		DOMANDA 17

		d17.Quali sono secondo lei  lePRIORITA' che il governo dovrebbe soprattutto affrontare

		(max 3 risposte)

		1.Riduzione delle tasse		51.9

		2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi		38.4

		3.Riforme istituzionali		13.6

		4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro		70.6

		5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa		40.1

		DOMANDA 18

		d18.Sa dirmi quanti sono i parlamentari eletti alla Camera dei Deputati (una sola risposta)

		1.Meno di 200		8.7

		2.Tra 200 e 500		41.1

		3.Tra 500 e 700		41.7

		4.Oltre 700		8.5





grafico (NUOVO)

		d15.Come vede per se stesso e per la Sua famiglia il futuro immediato (nei prossimi  mesi?)

						OTTIMISTA		PESSIMISTA		SALDO		NON SO

										confcommercio censis

		I TRIM 2006				47.9		29.3		18.6		22.8

						34.4		28.1		6.3		37.5

						44.8		34.2		10.6		21.0

						52.2		31.7		20.5		16.1

		I TRIM 2007				56.9		27.0		29.9		16.1

						47.7		37.4		10.3		14.9

						46.8		36.3		10.5		16.9

						44.8		39.9		4.9		15.3

		I TRIM 2008				37.9		44.7		-6.8		17.4

		2009 Gen				52.4		30.2		22.2		17.5

		2009 Giu				56.8		32.7		24.2		10.5

		2010 Gen				52.8		34.0		18.8		13.2

		2010 Giu				36.0		48.6		-12.6		15.4

		2011 Feb				41.3		45.1		-3.8		13.6

		2011 Giu				40.7		37.5		3.2		21.8

		2012 Mar				35.6		44.2		-8.6		20.2

		2012 Sett.				37.3		46.8		-9.5		15.9

		2013 Mar				31.7		37.5		-5.8		30.8

		2013 Sett.				30.1		37.0		-6.9		32.9

		2014 Mar				37.3		24.6		12.7		38.2

		2014 Sett.				32.6		31.1		1.5		36.3

		2015 Sett.				39.8		22.4		17.4		37.8

		2016 Dic				39.7		23.2		16.5		37.2

				NON SO

		2011 Feb		13.6

		2011 Giu		21.8

		2012 Mar		20.2

		2012 Sett.		15.9

		2013 Mar		30.8

		2013 Sett.		32.9

		2014 Mar		38.2

		2014 Sett.		36.3

		2015 Sett.		37.8

		2016 Dic		37.2





grafico (NUOVO)
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		DOMANDA 1

		Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all'anno precedente (val%)																														d12.Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno, l’andamento dei redditi, consumi e risparmi del suo nucleo familiare

																																		Consumi		Risparmi		Redditi

				sett. 2013		sett. 2014		sett. 2015		dic. 2016																						aumenteranno		13.8		7.8		12.9

		Migliorate		1.7		6.4		25.6		29.3				3.7		27.6				4.3		18.2										imarranno uguali		77.6		73.5		79.1

		Peggiorate		69.3		44.2		21.3		11.1				-10.2		-58.2																diminuiranno		8.6		18.7		8.0

		Rimaste uguali		29.0		49.4		53.1		59.6				6.5		30.6

																																magiore la quota ottimisti -la maggioranza si atesterà ancora sui livelli anno precedente

										-83.9826839827

																		48.1900452489
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																																d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?

																																		ELETTROD.		PR. TECNO		AUTO		MOTO		BICI		MOBILI		RISTRUTT.

								mobili		autovetture		elettrodomestici		ristrutt.   immobile																		1.SI		11.2		9.9		5.7		1.0		2.4		5.7		9.2

						marzo 2012		1.4		1.8		2.8		5.3																		2.No, a meno che sia   necessario		88.8		90.1		94.3		99.0		97.6		94.3		90.8

						sett. 2012		2.8		2.8		5.8		7.1

						marzo 2013		2.0		1.9		3.7		5.2

						sett. 2013		2.3		3.0		4		5.5

						marzo 2014		3.4		3.2		4.8		6.7																				SI		NO

						sett. 2014		4.1		2.8		5.8		8.0

						sett.      2015		5.7		5.7		11.2		9.2																		moto		1.0		99.0

						dic.      2016		7.2		6.8		12.3		9.2																		auto		5.7		94.3

																																mobili per la casa		5.7		94.3

																																ristrutturazione casa		9.2		90.8

																																prodotti tecnologici		9.9		90.1

																																elettodomestici		11.2		88.8

																																bici		2.4		97.6

																																rimane un attegiamento negativo verso i nuovi acquisti, le intenzione sono orientate…….
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		Fig. 1 -		Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all’anno precedente (val. %)

		Fonte: Outlook Italia Confcommercio-Censis, 2013 – 2016





		d3.Nell’anno in corso il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il																																						I. Come definisce il livello socio-economico della Sua famiglia?

		complesso delle spese necessarie? (una sola risposta)

																																														Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare

								Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare														Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

		Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

																																						1001		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

																																						148		1.Basso		%		14.8		14.5		9.2		11.7		20.2		13.1		14.9		18.4		18.9		11.5		25.7		13.2		9.0		13.4		23.6		16.2

		1.Sì		%		80.7		85.8		85.4		83.0		72.0		84.6		81.4		77.9		81.1		76.5		82.1		86.8		84.9		73.9		74.5		75.7		577		2.Medio-Basso		%		57.6		56.1		55.1		61.2		58.3		57.8		55.2		58.1		58.1		59.6		57.9		59.2		58.0		58.0		49.1		54.1

		2.No		%		19.3		14.2		14.6		17.0		28.0		15.4		18.6		22.1		18.9		23.5		17.9		13.2		15.1		26.1		25.5		24.3		264		3.Medio-alto		%		26.4		28.0		34.1		25.7		20.9		28.4		28.5		22.6		20.3		27.3		15.7		26.8		30.2		28.0		25.5		29.7

																																						12		4.Alto		%		1.2		1.4		1.6		1.5		0.6		0.7		1.4		0.9		2.7		1.6		0.7		0.8		2.8		0.7		1.8		0.0

		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

																																						1001		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

										REDDITO INSUFFICIENTE A COPRIRE LE SPESE NECESSARIE

																																								Status*

				2012             Mar		11.3

				2012 Sett.		17.8																																				Sep-13		Marzo 2014		Dicembre 2016

				2013             Mar		17.0

				2013 Sett.		18.8																																		Poveri		83.1		84.3		72.4

				2014             Mar		18.2																																		Ricchi		16.9		15.8		27.6

				2014               Sett.		18.4																																		Totale		100.0		100.0		100.0

				2015               Sett.		19.6

				2016                Dic		19.3

																																								* Poveri: definiscono il livello economico della famiglia basso/medio basso; ricchi: alto e medio alto
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TUTTE

				SETT. 2015								DIC. 2016																SETT. 2015								DIC. 2016

		DOMANDA 1																								DOMANDA 12

		Andamento ultimo anno																								Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,

				Redditi		Consumi		Risparmi				Redditi		Consumi		Risparmi												Redditi		Consumi		Risparmi				Redditi		Consumi		Risparmi

		aumentati		8.0		25.6		2.7				9.2		29.3												aumentati		12.9		13.8		7.8				10.1		14.2		6.7

		uguali		66.1		53.1		47.3				74.2		59.6												uguali		79.1		77.6		73.5				84.1		81.4		80.0

		diminuiti		25.9		21.3		50.0				16.6		11.1												diminuiti		8.0		8.6		18.7				5.8		4.4		13.3

		DOMANDA 2

		Lei ha detto che la Sua famiglia ha complessivamente ridotto i consumi nell’ultimo

		anno: può indicarne il motivo principale? (1 sola risposta)

						2015		2016

		1.Il reddito familiare ha subito una contrazione				37.6		35.1

		2.Sono aumentate le spese obbligate				50.7		52.3

		3.Abbiamo ridotto i consumi di alcuni beni/servizi per eventuali imprevisti				11.7		12.6

		DOMANDA 3

		d3. Nell’ultimo anno il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il complesso

		delle spese necessarie? (una sola risposta)		2013		2015		2016

		1.Sì				80.4		80.7

		2.No		17.0		19.6		19.3

		DOMANDA 4

		d4.Se non siete riusciti a coprire per intero le spese con il reddito familiare,

		come le avete coperte? (possibili più risposte)				2015		2016

		1.Abbiamo utilizzato i nostri risparmi				60.7

		2.Abbiamo smobilizzato alcuni investimenti finanziari				3.1

		3.Abbiamo chiesto un prestito a parenti/amici/conoscenti				27.6

		4.Abbiamo chiesto un prestito ad una banca				8.7

		5.Altro (specificare)				2.6

		DOMANDA 5

		d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti

				SI		NO

		- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)		71.4		28.6

		- Aumentato gli acquisti presso hard discount		46.9		53.1

		- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)		20.0		80.0

		- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare		49.0		51.0

		- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)		63.0		37.0

		- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina		41.1		58.9

		- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi		2.5		97.5

		- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi		2.7		97.3

		DOMANDA 6

		d6.Dove vi rivolgete prevalentemente per i vostri acquisti ALIMENTARI?  -						vari prodotti

		(una risposta )

		DOMANDA 7

		d7. Dove effettuate prevalentemente i vostri acquisti  NON ALIMENTARI?						vari prodotti

		(una risposta )

		DOMANDA 8

		d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)

		1.Sì		31.2

		2.No		68.8

		DOMANDA 9

		d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?

		(max 3 risposte)

		1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi		76.3

		2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi		31.4

		3.La comodità di acquistare senza doversi spostare		29.5

		4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte		28.8

		5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti		8.0

		6.Altro (specificare)		1.9

		DOMANDA 10

		d10. Se Lei oggi disponesse di più soldi di quelli di cui dispone mensilmente, cosa farebbe?

		(una sola risposta)

		1.Modificherei in parte il mio stile di consumo migliorando la qualità complessiva		25.0

		2.Manterrei lo stesso stile di consumo e metterei quei soldi da parte per coprire eventuali criticità		54.9

		3.Acquisterei alcuni beni durevoli di cui ho dovuto rinviare l’acquisto (auto, moto, elettrodomestici, ristrutturazioni, ecc.)		11.2

		4.Programmerei qualche investimento finanziario o immobiliare		8.9

		DOMANDA 11

		d11.In generale, come vede per se stesso e per la Sua famiglia (il futuro immediato

		i prossimi mesi)? (una sola risposta)

						Macroarea																						Eta' del capofamiglia										Tipologia familiare												Cond.prof.capofamiglia						Reddito familiare mensile

		Descrizione		Totale		Nord		Nord		Centro																Sud		fino a		da 35		da 45		da 55		da 65		Single		Coppie		Coppie con		Coppie con		Mono		Altra		Occupato		Disoccupato		Studente, casalinga		fino a		da 1.000		da 2.000		da 4.000		oltre

						Ovest		Est																		Isole		34 anni		a 44 anni		a 54 anni		a 64 anni		in poi				senza figli		un figlio		piu' di un figlio		genitore		tipologia						Pensionato		1,000		a 2.000		a 4.000		a 6.000		6,000

		Rispondenti		1000		279		194		205																322		43		197		204		185		371		153		267		196		275		61		48		558		25		417		134		567		268		26		5

		1.Sono ottimista (vedo il futuro con fiducia)		39.8		39.4		38.7		41.5																39.8		67.4		46.7		40.7		45.9		29.4		36.6		36.7		46.9		40.7		34.4		39.6		46.6		44.0		30.5		24.6		37.4		50.7		57.7		40.0

		2.Sono pessimista (vedo il futuro con paura, inquietudine, preoccupazione, delusione)		22.4		21.9		25.8		25.9																18.6		14.0		12.7		21.6		19.5		30.5		24.8		27.0		19.4		20.4		21.3		14.6		17.4		20.0		29.3		27.6		23.5		18.7		11.5		20.0

		3.Non so, sono incerto		37.8		38.7		35.6		32.7																41.6		18.6		40.6		37.7		34.6		40.2		38.6		36.3		33.7		38.9		44.3		45.8		36.0		36.0		40.3		47.8		39.2		30.6		30.8		40.0

		DOMANDA 12

		Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,

				Redditi		Consumi		Risparmi

		aumentati		12.9		13.8		7.8

		uguali		79.1		77.6		73.5

		diminuiti		8.0		8.6		18.7

		DOMANDA 13

		d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti? (una						vari prodotti

		(una risposta )

		si

		no

		DOMANDA 14

		d14.Lei crede che il prossimo anno il governo Renzi riuscirà a mantenere la promessa

		di abbassare le tasse (una sola risposta)?

		1.Si		44.8

		2.No		55.2

		DOMANDA 15

		d15.Se Renzi eliminerà IMU e TASI come pensa di utilizzare le risorse derivanti

		1.Per coprire le spese obbligate (bollette, affitti, assicurazioni, ecc.)		47.7

		2.Le metterò da parte (risparmi)		32.9

		3.Le destinerò ai consumi		19.4

		DOMANDA 16

		d16.A cosa li destinerebbe in particolare? (una sola risposta)

		1.Nuovi elettrodomestici per la casa (frigorifero, televisore, lavatrice, ecc.)		15.5

		2.Una nuova autovettura		3.6

		3.Un nuovo motociclo/scooter		1.5

		4.Una bicicletta		0.5

		5.Mobili per la casa		4.1

		6.Prodotti tecnologici (PC, tablet, smart phone, ecc.)		3.1

		7.Ristrutturazione abitazione		10.3

		8.Viaggi/vacanze		39.7

		9.Altro (specificare)		21.6

		DOMANDA 17

		d17.Quali sono secondo lei  lePRIORITA' che il governo dovrebbe soprattutto affrontare

		(max 3 risposte)

		1.Riduzione delle tasse		51.9

		2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi		38.4

		3.Riforme istituzionali		13.6

		4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro		70.6

		5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa		40.1

		DOMANDA 18

		d18.Sa dirmi quanti sono i parlamentari eletti alla Camera dei Deputati (una sola risposta)

		1.Meno di 200		8.7

		2.Tra 200 e 500		41.1

		3.Tra 500 e 700		41.7

		4.Oltre 700		8.5





grafico (NUOVO)

		d15.Come vede per se stesso e per la Sua famiglia il futuro immediato (nei prossimi  mesi?)

						OTTIMISTA		PESSIMISTA		SALDO		NON SO

										confcommercio censis

		I TRIM 2006				47.9		29.3		18.6		22.8

						34.4		28.1		6.3		37.5

						44.8		34.2		10.6		21.0

						52.2		31.7		20.5		16.1

		I TRIM 2007				56.9		27.0		29.9		16.1

						47.7		37.4		10.3		14.9

						46.8		36.3		10.5		16.9

						44.8		39.9		4.9		15.3

		I TRIM 2008				37.9		44.7		-6.8		17.4

		2009 Gen				52.4		30.2		22.2		17.5

		2009 Giu				56.8		32.7		24.2		10.5

		2010 Gen				52.8		34.0		18.8		13.2

		2010 Giu				36.0		48.6		-12.6		15.4

		2011 Feb				41.3		45.1		-3.8		13.6

		2011 Giu				40.7		37.5		3.2		21.8

		2012 Mar				35.6		44.2		-8.6		20.2

		2012 Sett.				37.3		46.8		-9.5		15.9

		2013 Mar				31.7		37.5		-5.8		30.8

		2013 Sett.				30.1		37.0		-6.9		32.9

		2014 Mar				37.3		24.6		12.7		38.2

		2014 Sett.				32.6		31.1		1.5		36.3

		2015 Sett.				39.8		22.4		17.4		37.8

		2016 Dic				39.7		23.2		16.5		37.2

				NON SO

		2011 Feb		13.6

		2011 Giu		21.8

		2012 Mar		20.2

		2012 Sett.		15.9

		2013 Mar		30.8

		2013 Sett.		32.9

		2014 Mar		38.2

		2014 Sett.		36.3

		2015 Sett.		37.8

		2016 Dic		37.2





grafico (NUOVO)
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		DOMANDA 1

		Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all'anno precedente (val%)																														d12.Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno, l’andamento dei redditi, consumi e risparmi del suo nucleo familiare

																																		Consumi		Risparmi		Redditi

				sett. 2013		sett. 2014		sett. 2015		dic. 2016																						aumenteranno		13.8		7.8		12.9

		Migliorate		1.7		6.4		25.6		29.3				3.7		27.6				4.3		18.2										imarranno uguali		77.6		73.5		79.1

		Peggiorate		69.3		44.2		21.3		11.1				-10.2		-58.2																diminuiranno		8.6		18.7		8.0

		Rimaste uguali		29.0		49.4		53.1		59.6				6.5		30.6

																																magiore la quota ottimisti -la maggioranza si atesterà ancora sui livelli anno precedente

										-83.9826839827

																		48.1900452489
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																																d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?

																																		ELETTROD.		PR. TECNO		AUTO		MOTO		BICI		MOBILI		RISTRUTT.

								mobili		autovetture		elettrodomestici		ristrutt.   immobile																		1.SI		11.2		9.9		5.7		1.0		2.4		5.7		9.2

						marzo 2012		1.4		1.8		2.8		5.3																		2.No, a meno che sia   necessario		88.8		90.1		94.3		99.0		97.6		94.3		90.8

						sett. 2012		2.8		2.8		5.8		7.1

						marzo 2013		2.0		1.9		3.7		5.2

						sett. 2013		2.3		3.0		4		5.5

						marzo 2014		3.4		3.2		4.8		6.7																				SI		NO

						sett. 2014		4.1		2.8		5.8		8.0

						sett.      2015		5.7		5.7		11.2		9.2																		moto		1.0		99.0

						dic.      2016		7.2		6.8		12.3		9.2																		auto		5.7		94.3

																																mobili per la casa		5.7		94.3

																																ristrutturazione casa		9.2		90.8

																																prodotti tecnologici		9.9		90.1

																																elettodomestici		11.2		88.8

																																bici		2.4		97.6

																																rimane un attegiamento negativo verso i nuovi acquisti, le intenzione sono orientate…….
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		Fig. 1 -		Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all’anno precedente (val. %)

		Fonte: Outlook Italia Confcommercio-Censis, 2013 – 2016





		d3.Nell’anno in corso il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il																																						I. Come definisce il livello socio-economico della Sua famiglia?

		complesso delle spese necessarie? (una sola risposta)

																																														Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare

								Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare														Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

		Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

																																						1001		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

																																						148		1.Basso		%		14.8		14.5		9.2		11.7		20.2		13.1		14.9		18.4		18.9		11.5		25.7		13.2		9.0		13.4		23.6		16.2

		1.Sì		%		80.7		85.8		85.4		83.0		72.0		84.6		81.4		77.9		81.1		76.5		82.1		86.8		84.9		73.9		74.5		75.7		577		2.Medio-Basso		%		57.6		56.1		55.1		61.2		58.3		57.8		55.2		58.1		58.1		59.6		57.9		59.2		58.0		58.0		49.1		54.1

		2.No		%		19.3		14.2		14.6		17.0		28.0		15.4		18.6		22.1		18.9		23.5		17.9		13.2		15.1		26.1		25.5		24.3		264		3.Medio-alto		%		26.4		28.0		34.1		25.7		20.9		28.4		28.5		22.6		20.3		27.3		15.7		26.8		30.2		28.0		25.5		29.7

																																						12		4.Alto		%		1.2		1.4		1.6		1.5		0.6		0.7		1.4		0.9		2.7		1.6		0.7		0.8		2.8		0.7		1.8		0.0

		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

																																						1001		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

										REDDITO INSUFFICIENTE A COPRIRE LE SPESE NECESSARIE

																																								Status*

				2012             Mar		11.3

				2012 Sett.		17.8																																				Sep-13		Marzo 2014		Dicembre 2016

				2013             Mar		17.0

				2013 Sett.		18.8																																		Poveri		83.1		84.3		72.4

				2014             Mar		18.2																																		Ricchi		16.9		15.8		27.6

				2014               Sett.		18.4																																		Totale		100.0		100.0		100.0

				2015               Sett.		19.6

				2016                Dic		19.3

																																								* Poveri: definiscono il livello economico della famiglia basso/medio basso; ricchi: alto e medio alto
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politica monetaria meno espansiva 
(rischio incremento tassi d’interesse)  

consistenti rischi di rallentamento 
(crescita del PIL inferiore all’1% da noi previsto) 

Sintesi 

2017: aumento deficit 
11,9 mld.; no attivazione 
clausole IVA 15,4 mld. = 
restrizione 3,5 mld. euro 

2016 2017

occupazione (var. %) 1,1 0,4

impatto effettivo della 
politica fiscale (mld. 
di euro)

-4,8 3,5

reddito disponibile 
reale (var. %) 2,2 0,3
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fiducia imprese

2015 10,0%
2016   -1,4%

GENNAIO
cong.  2,3%
tend.   1,4%


Grafico1

		Gen '15

		Feb

		Mar

		Apr

		Mag

		Giu

		Lug

		Ago

		Set

		Ott

		Nov

		Dic

		Gen '16

		Feb

		Mar

		Apr

		Mag

		Giu

		Lug

		Ago

		Set

		Ott

		Nov

		Dic

		Gen '17



2015  10,0%
2016   -1,4%

GENNAIO
cong.  2,3%
tend.   1,4%

fiducia imprese

94.3

97.2

103.3

101.8

101.7

104.5

104.5

104

106.1

106.8

106.4

105.6

101.1

102.8

100.3

102.8

103

101.1

103.3

99.7

101.1

102.5

101.4

100.2

102.5



TUTTE

				SETT. 2015								DIC. 2016																SETT. 2015								DIC. 2016

		DOMANDA 1																								DOMANDA 12

		Andamento ultimo anno																								Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,

				Redditi		Consumi		Risparmi				Redditi		Consumi		Risparmi												Redditi		Consumi		Risparmi				Redditi		Consumi		Risparmi

		aumentati		8.0		25.6		2.7				9.2		29.3		7.6										aumentati		12.9		13.8		7.8				10.1		14.2		6.7

		uguali		66.1		53.1		47.3				74.2		59.6		56.5										uguali		79.1		77.6		73.5				84.1		81.4		80.0

		diminuiti		25.9		21.3		50.0				16.6		11.1		35.9										diminuiti		8.0		8.6		18.7				5.8		4.4		13.3

		DOMANDA 2

		Lei ha detto che la Sua famiglia ha complessivamente ridotto i consumi nell’ultimo

		anno: può indicarne il motivo principale? (1 sola risposta)

						2015		2016

		1.Il reddito familiare ha subito una contrazione				37.6		35.1

		2.Sono aumentate le spese obbligate				50.7		52.3

		3.Abbiamo ridotto i consumi di alcuni beni/servizi per eventuali imprevisti				11.7		12.6

		DOMANDA 3

		d3. Nell’ultimo anno il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il complesso

		delle spese necessarie? (una sola risposta)		2013		2015		2016

		1.Sì				80.4		80.7

		2.No		17.0		19.6		19.3

		DOMANDA 4

		d4.Se non siete riusciti a coprire per intero le spese con il reddito familiare,

		come le avete coperte? (possibili più risposte)				2015		2016

		1.Abbiamo utilizzato i nostri risparmi				60.7		62.2		1.5

		2.Abbiamo smobilizzato alcuni investimenti finanziari				3.1		4.1		1.0

		3.Abbiamo chiesto un prestito a parenti/amici/conoscenti				27.6		22.3		-5.3

		4.Abbiamo chiesto un prestito ad una banca				8.7		9.8		1.1

		5.Altro (specificare)				2.6		4.1		1.5

		DOMANDA 5

		d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti

				2015				2016

				SI		NO		SI		NO

		- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)		71.4		28.6		68.4

		- Aumentato gli acquisti presso hard discount		46.9		53.1		44.7

		- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)		20.0		80.0		23.8

		- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare		49.0		51.0		40.4

		- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)		63.0		37.0		58.7

		- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina		41.1		58.9		33.0

		- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi		2.5		97.5

		- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi		2.7		97.3

		DOMANDA 6

		d6.Dove vi rivolgete prevalentemente per i vostri acquisti ALIMENTARI?  -						vari prodotti

		(una risposta )

		DOMANDA 7

		d7. Dove effettuate prevalentemente i vostri acquisti  NON ALIMENTARI?						vari prodotti

		(una risposta )

		DOMANDA 8

		d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)

		1.Sì		31.2

		2.No		68.8

		DOMANDA 9

		d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?

		(max 3 risposte)

		1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi		76.3

		2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi		31.4

		3.La comodità di acquistare senza doversi spostare		29.5

		4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte		28.8

		5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti		8.0

		6.Altro (specificare)		1.9

		DOMANDA 10

		d10. Se Lei oggi disponesse di più soldi di quelli di cui dispone mensilmente, cosa farebbe?

		(una sola risposta)

		1.Modificherei in parte il mio stile di consumo migliorando la qualità complessiva		25.0

		2.Manterrei lo stesso stile di consumo e metterei quei soldi da parte per coprire eventuali criticità		54.9

		3.Acquisterei alcuni beni durevoli di cui ho dovuto rinviare l’acquisto (auto, moto, elettrodomestici, ristrutturazioni, ecc.)		11.2

		4.Programmerei qualche investimento finanziario o immobiliare		8.9

		DOMANDA 11

		d11.In generale, come vede per se stesso e per la Sua famiglia (il futuro immediato

		i prossimi mesi)? (una sola risposta)

						Macroarea																						Eta' del capofamiglia										Tipologia familiare												Cond.prof.capofamiglia						Reddito familiare mensile

		Descrizione		Totale		Nord		Nord		Centro																Sud		fino a		da 35		da 45		da 55		da 65		Single		Coppie		Coppie con		Coppie con		Mono		Altra		Occupato		Disoccupato		Studente, casalinga		fino a		da 1.000		da 2.000		da 4.000		oltre

						Ovest		Est																		Isole		34 anni		a 44 anni		a 54 anni		a 64 anni		in poi				senza figli		un figlio		piu' di un figlio		genitore		tipologia						Pensionato		1,000		a 2.000		a 4.000		a 6.000		6,000

		Rispondenti		1000		279		194		205																322		43		197		204		185		371		153		267		196		275		61		48		558		25		417		134		567		268		26		5

		1.Sono ottimista (vedo il futuro con fiducia)		39.8		39.4		38.7		41.5																39.8		67.4		46.7		40.7		45.9		29.4		36.6		36.7		46.9		40.7		34.4		39.6		46.6		44.0		30.5		24.6		37.4		50.7		57.7		40.0

		2.Sono pessimista (vedo il futuro con paura, inquietudine, preoccupazione, delusione)		22.4		21.9		25.8		25.9																18.6		14.0		12.7		21.6		19.5		30.5		24.8		27.0		19.4		20.4		21.3		14.6		17.4		20.0		29.3		27.6		23.5		18.7		11.5		20.0

		3.Non so, sono incerto		37.8		38.7		35.6		32.7																41.6		18.6		40.6		37.7		34.6		40.2		38.6		36.3		33.7		38.9		44.3		45.8		36.0		36.0		40.3		47.8		39.2		30.6		30.8		40.0

		DOMANDA 12

		Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,

				Redditi		Consumi		Risparmi

		aumentati		12.9		13.8		7.8

		uguali		79.1		77.6		73.5

		diminuiti		8.0		8.6		18.7

		DOMANDA 13

		d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti? (una						vari prodotti

		(una risposta )

		si

		no

		DOMANDA 14

		d14.Lei crede che il prossimo anno il governo Renzi riuscirà a mantenere la promessa

		di abbassare le tasse (una sola risposta)?

		1.Si		44.8

		2.No		55.2

		DOMANDA 15

		d15.Se Renzi eliminerà IMU e TASI come pensa di utilizzare le risorse derivanti

		1.Per coprire le spese obbligate (bollette, affitti, assicurazioni, ecc.)		47.7

		2.Le metterò da parte (risparmi)		32.9

		3.Le destinerò ai consumi		19.4

		DOMANDA 16

		d16.A cosa li destinerebbe in particolare? (una sola risposta)

		1.Nuovi elettrodomestici per la casa (frigorifero, televisore, lavatrice, ecc.)		15.5

		2.Una nuova autovettura		3.6

		3.Un nuovo motociclo/scooter		1.5

		4.Una bicicletta		0.5

		5.Mobili per la casa		4.1

		6.Prodotti tecnologici (PC, tablet, smart phone, ecc.)		3.1

		7.Ristrutturazione abitazione		10.3

		8.Viaggi/vacanze		39.7

		9.Altro (specificare)		21.6

		DOMANDA 17

		d17.Quali sono secondo lei  lePRIORITA' che il governo dovrebbe soprattutto affrontare

		(max 3 risposte)

		1.Riduzione delle tasse		51.9

		2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi		38.4

		3.Riforme istituzionali		13.6

		4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro		70.6

		5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa		40.1

		DOMANDA 18

		d18.Sa dirmi quanti sono i parlamentari eletti alla Camera dei Deputati (una sola risposta)

		1.Meno di 200		8.7

		2.Tra 200 e 500		41.1

		3.Tra 500 e 700		41.7

		4.Oltre 700		8.5





grafico (NUOVO)

		d15.Come vede per se stesso e per la Sua famiglia il futuro immediato (nei prossimi  mesi?)

						OTTIMISTA		PESSIMISTA		SALDO		NON SO

										confcommercio censis

		I TRIM 2006				47.9		29.3		18.6		22.8

						34.4		28.1		6.3		37.5

						44.8		34.2		10.6		21.0

						52.2		31.7		20.5		16.1

		I TRIM 2007				56.9		27.0		29.9		16.1

						47.7		37.4		10.3		14.9

						46.8		36.3		10.5		16.9

						44.8		39.9		4.9		15.3

		I TRIM 2008				37.9		44.7		-6.8		17.4

		2009 Gen				52.4		30.2		22.2		17.5

		2009 Giu				56.8		32.7		24.2		10.5

		2010 Gen				52.8		34.0		18.8		13.2

		2010 Giu				36.0		48.6		-12.6		15.4

		2011 Feb				41.3		45.1		-3.8		13.6

		2011 Giu				40.7		37.5		3.2		21.8

		2012 Mar				35.6		44.2		-8.6		20.2

		2012 Sett.				37.3		46.8		-9.5		15.9

		2013 Mar				31.7		37.5		-5.8		30.8

		2013 Sett.				30.1		37.0		-6.9		32.9

		2014 Mar				37.3		24.6		12.7		38.2

		2014 Sett.				32.6		31.1		1.5		36.3

		2015 Sett.				39.8		22.4		17.4		37.8

		2016 Dic				39.7		23.2		16.5		37.2

				OTTIMISTA		PESSIMISTA		NON SO

		2011 Feb		41.3		45.1		13.6

		2011 Giu		40.7		37.5		21.8

				NON SO		OTTIMISTA		PESSIMISTA

		2012 Mar		20.2		35.6		44.2

		2012 Sett.		15.9		37.3		46.8

		2013 Mar		30.8		31.7		37.5

		2013 Sett.		32.9		30.1		37.0

		2014 Mar		38.2		37.3		24.6

		2014 Sett.		36.3		32.6		31.1

		2015 Sett.		37.8		39.8		22.4

		2016    Dic		37.2		39.7		23.2
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BADANTI

		DOMANDA 1

		Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all'anno precedente (val%)																														d12.Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno, l’andamento dei redditi, consumi e risparmi del suo nucleo familiare

																																		Consumi		Risparmi		Redditi

				sett. 2013		sett. 2014		sett. 2015		dic. 2016																						aumenteranno		13.8		7.8		12.9

		Migliorate		1.7		6.4		25.6		29.3				3.7		27.6				4.3		18.2										imarranno uguali		77.6		73.5		79.1

		Peggiorate		69.3		44.2		21.3		11.1				-10.2		-58.2																diminuiranno		8.6		18.7		8.0

		Rimaste uguali		29.0		49.4		53.1		59.6				6.5		30.6

																																magiore la quota ottimisti -la maggioranza si atesterà ancora sui livelli anno precedente

										-83.9826839827

																		48.1900452489

																										ry corrente		ry prezzi 2016				ry p2016 pro capite

																								2012		1,060,379		1,074,625				18,049

																								2013		1,065,738		1,067,362		-0.7		17,720		-1.8

																								2014		1,073,507		1,073,222		0.5		17,655		-0.4

																								2015		1,082,488		1,082,488		0.9		17,824		1.0

																								2016		1,106,302		1,106,302		2.2		18,248		2.4

																								2017		1,123,395		1,109,635				18,290

																								2018		1,144,402		1,114,394				18,356

																												ry prezzi 2016		ry p2016 pro capite

																										2013		-0.7		17,720		-1.8

																										2014		0.5		17,655		-0.4

																										2015		0.9		17,824		1.0

																										2016		2.2		18,248		2.4

						ry prezzi 2016

																						in termini reali (prezzi 2016)		2013		2014		2015		2016

																						reddito disponibile		-0.7		0.5		0.9		2.2

																						reddito disponibile            pro capite		17,720		17,655		17,824		18,248		528

																								-1.8		-0.4		1.0		2.4





BADANTI

		Consumi		Consumi		Consumi

		Risparmi		Risparmi		Risparmi

		Redditi		Redditi		Redditi
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Foglio7 (2)

						d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?																										d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?

																						SI												ELETTROD.		PR. TECNO		AUTO		MOTO		BICI		MOBILI		RISTRUTT.

								mobili		autovetture		elettrodomestici		ristrutt.   immobile								2015		2016								1.SI		11.2		9.9		5.7		1.0		2.4		5.7		9.2

						marzo 2012		1.4		1.8		2.8		5.3						moto		1.0										2.No, a meno che sia   necessario		88.8		90.1		94.3		99.0		97.6		94.3		90.8

						sett. 2012		2.8		2.8		5.8		7.1						auto		5.7

						marzo 2013		2.0		1.9		3.7		5.2						mobili per la casa		5.7

						sett. 2013		2.3		3.0		4		5.5						ristrutturazione casa		9.2

						marzo 2014		3.4		3.2		4.8		6.7						prodotti tecnologici		9.9														NO

						sett. 2014		4.1		2.8		5.8		8.0						elettodomestici		11.2

						sett.      2015		5.7		5.7		11.2		9.2						bici		2.4														99.0

						dic.      2016		7.2		6.8		12.3		9.2																						94.3

																																				94.3

																																				90.8

																																				90.1

																																				88.8

																																				97.6

																																rimane un attegiamento negativo verso i nuovi acquisti, le intenzione sono orientate…….
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		Fig. 1 -		Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all’anno precedente (val. %)

		Fonte: Outlook Italia Confcommercio-Censis, 2013 – 2016





		d3.Nell’anno in corso il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il																																						I. Come definisce il livello socio-economico della Sua famiglia?

		complesso delle spese necessarie? (una sola risposta)

																																														Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare

								Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare														Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

		Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

																																						1001		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

																																						148		1.Basso		%		14.8		14.5		9.2		11.7		20.2		13.1		14.9		18.4		18.9		11.5		25.7		13.2		9.0		13.4		23.6		16.2

		1.Sì		%		80.7		85.8		85.4		83.0		72.0		84.6		81.4		77.9		81.1		76.5		82.1		86.8		84.9		73.9		74.5		75.7		577		2.Medio-Basso		%		57.6		56.1		55.1		61.2		58.3		57.8		55.2		58.1		58.1		59.6		57.9		59.2		58.0		58.0		49.1		54.1

		2.No		%		19.3		14.2		14.6		17.0		28.0		15.4		18.6		22.1		18.9		23.5		17.9		13.2		15.1		26.1		25.5		24.3		264		3.Medio-alto		%		26.4		28.0		34.1		25.7		20.9		28.4		28.5		22.6		20.3		27.3		15.7		26.8		30.2		28.0		25.5		29.7

																																						12		4.Alto		%		1.2		1.4		1.6		1.5		0.6		0.7		1.4		0.9		2.7		1.6		0.7		0.8		2.8		0.7		1.8		0.0

		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

																																						1001		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

										REDDITO INSUFFICIENTE A COPRIRE LE SPESE NECESSARIE

																																								Status*

				2012             Mar		11.3

				2012 Sett.		17.8																																				Sep-13		Marzo 2014		Dicembre 2016

				2013             Mar		17.0

				2013 Sett.		18.8																																		Poveri		83.1		84.3		72.4

				2014             Mar		18.2																																		Ricchi		16.9		15.8		27.6

				2014               Sett.		18.4																																		Totale		100.0		100.0		100.0

				2015               Sett.		19.6

				2016                Dic		19.3

																																								* Poveri: definiscono il livello economico della famiglia basso/medio basso; ricchi: alto e medio alto





		





		DOMANDA 5		SLIIDE 6

		d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti										SI		SI

				SI		NO						2015		2016

		- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)		71.4		28.6				- Aumentato gli acquisti di merce usata		20.0		23.8

		- Aumentato gli acquisti presso hard discount		46.9		53.1				- Riduzione degli spostamenti motorizzati		41.1		33.0

		- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)		20.0		80.0				- Aumentato gli acquisti presso hard discount		46.9		44.7

		- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare		49.0		51.0				- Modificato le abitudini alimentari                                                                                         per risparmiare		49.0		40.4

		- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)		63.0		37.0				- Ridotto le spese per il tempo libero		63.0		58.7

		- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina		41.1		58.9				- Aumento acquisti di merci in promozione		71.4		68.4

		- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi		2.5		97.5

		- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi		2.7		97.3
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		d15. Secondo Lei quale delle seguenti 4 opzioni sarebbe più utile per migliorare																																						DOMANDA 17		2015

		la condizione economica Sua e della Sua famiglia (1 sola risposta)?																																						d17.Quali sono secondo lei  le priorità che il governo dovrebbe soprattutto affrontare

																																								(max 3 risposte)

								Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare

		Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia				Descrizione				Totale

		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37				Rispondenti		N.		1000

		1.La riduzione delle tasse		%		71.5		67.1		69.7		70.9		76.9		72.5		69.7		76.0		64.9		69.4		70.0		67.2		71.2		75.9		74.5		67.6				1.Riduzione delle tasse		%		51.9

		2.La riforma istituzionale		%		7.1		8.3		6.5		7.8		5.9		5.6		9.5		7.4		8.1		6.0		7.9		5.6		5.7		8.1		7.3		13.5				2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi		%		38.4

		3.Il contrasto dei fenomeni criminali		%		5.3		6.2		8.1		4.4		3.4		8.5		2.3		3.7		6.8		4.9		3.6		8.0		5.2		4.6		3.6		2.7				3.Riforme istituzionali		%		13.6

		4.Le misure di contrasto alla povertà		%		16.1		18.3		15.7		17.0		13.7		13.4		18.6		12.9		20.3		19.7		18.6		19.2		17.9		11.4		14.5		16.2				4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro		%		70.6

																																								5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa		%		40.1

		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

																																								Totale		%		214.6

		Media				1.7		1.8		1.7		1.7		1.5		1.6		1.7		1.5		1.8		1.8		1.7		1.8		1.7		1.5		1.6		1.7

		Standard Deviation				1.14		1.19		1.15		1.15		1.07		1.10		1.17		1.05		1.23		1.21		1.18		1.22		1.18		1.01		1.10		1.13				Media				3.0

		Standard Error				0.04		0.07		0.08		0.08		0.06		0.06		0.08		0.07		0.14		0.09		0.10		0.08		0.08		0.06		0.15		0.19				Standard Deviation				1.49

																																								Standard Error				0.03

		La riduzione delle tasse		71.5

		La riforma istituzionale		7.1

		Il contrasto dei fenomeni criminali		5.3

		Le misure di contrasto alla povertà		16.1





		



La riduzione delle tasse
71,5%

La riforma istituzionale
7,1%
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Le misure di contrasto alla povertà
16,1%



		

		DOMANDA 9

		d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?

		(max 3 risposte)		2015		2016								(max 3 risposte)

		1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi		76.3		76.1										2016

		2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi		31.4		45.4								Costi inferiori a quelli dei negozi		76.1		43.0

		3.La comodità di acquistare senza doversi spostare		29.5		26								Non essere legati agli orari dei negozi		45.4		18.0

		4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte		28.8		19.7								Acquistare senza doversi spostare		26		17.0

		5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti		8.0		5.5								Confrontare tante differenti offerte		19.7		16.0

		6.Altro (specificare)		1.9		2.6								Ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti		5.5		5.0

														Altro		2.6		1.0

		DOMANDA 8														175.3		100.0

		d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)

				2015		2016

		Sì		31.2		38.1

		No		68.8		61.9

																										Eta' del capofamiglia

																								Totale		fino a 34		da 35 a 44		da 45 a 54		da 55 a 64		oltre 65				Descrizione		Totale						fino a		da 35		da 45		da 55		da 65

																						Sì		31.2		58.1		44.7		40.2		38.9		12.1												34 anni		a 44 anni		a 54 anni		a 64 anni		in poi

		d6.Nel corso dell’ultimo anno Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola																				No		68.8		41.9		55.3		59.8		61.1		87.9

		risposta)																																				Rispondenti		1000						43		197		204		185		371

																																						1.Sì		31.2						58.1		44.7		40.2		38.9		12.1

																								Totale		fino a 34		35- 44		45- 54		55 - 64		oltre 65				2.No		68.8						41.9		55.3		59.8		61.1		87.9

		Descrizione								Totali												Sì		31.2		58.1		44.7		40.2		38.9		12.1

																						No		68.8		41.9		55.3		59.8		61.1		87.9				Totale		100.0						100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

		Rispondenti		N°						1000		1001

										2015		2016

		1.Sì		%						31.2		38.1

		2.No		%						68.8		61.9

		Totale		%						100.0		100.0





		



Costi inferiori a quelli dei negozi
 43%

Non essere legati agli orari dei negozi 
18%

Acquistare senza doversi spostare
17%

Confrontare  differenti offerte 
16%

Informazioni di dettaglio sui prodotti 5%

Altro
1%
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		d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta

		per ogni riga): - Badante per anziani

								Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare

		Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia						BADANTE		BABY SITTER		COLF

																																								Rispondenti %		1,000		1,000		1,000

		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

																																								1.Sì		2.1		1.3		12.4

		1.Sì		%		2.1		2.8		1.1		2.9		1.6		1.6		1.4		3.2		2.7		2.2		2.9		3.6		0.0		1.0		3.6		8.1				2.No, ma vorremmo farlo		0.4		0.4		0.7

		2.No, ma vorremmo farlo		%		0.4		0.3		0.0		0.0		0.9		0.7		0.0		0.5		1.4		0.0		0.7		0.0		0.5		0.7		0.0		0.0				3.No		97.5		98.3		86.9

		3.No		%		97.5		96.9		98.9		97.1		97.5		97.7		98.6		96.3		95.9		97.8		96.4		96.4		99.5		98.4		96.4		91.9

																																								Totale		100.0		100.0		100.0

		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

																																										BADANTE		BABY SITTER		COLF

																																								Rispondenti		1,000		1,000		1,000

																																								1.Sì		21		13		124

		d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta																																						2.No, ma vorremmo farlo		4		4		7

		per ogni riga): - Baby sitter																																						3.No		976		984		870

								Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare

		Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

		1.Sì		%		1.3		1.4		1.1		2.4		0.6		1.0		1.8		0.5		1.4		2.2		0.0		0.0		2.8		1.3		5.5		0.0

		2.No, ma vorremmo farlo		%		0.4		0.3		1.1		0.0		0.3		0.7		0.5		0.0		0.0		0.5		0.7		0.0		0.5		0.7		0.0		0.0

		3.No		%		98.3		98.3		97.8		97.6		99.1		98.4		97.7		99.5		98.6		97.3		99.3		100.0		96.7		98.0		94.5		100.0

		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

		d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta

		per ogni riga): - Collaboratrice domestica

								Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare

		Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

		1.Sì		%		12.4		11.4		9.2		19.9		10.3		9.8		10.4		17.1		14.9		12.6		16.4		12.8		12.7		11.4		7.3		8.1

		2.No, ma vorremmo farlo		%		0.7		1.0		1.1		0.5		0.3		0.7		1.8		0.0		0.0		0.5		0.0		0.8		0.5		0.7		1.8		2.7

		3.No		%		86.9		87.5		89.7		79.6		89.4		89.5		87.8		82.9		85.1		86.9		83.6		86.4		86.8		87.9		90.9		89.2

		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0



SI



		

				Var. %

				var. %		2016		2017

				occupazione		1.1		0.4

				stance effettiva                          politica fiscale

				reddito disponibile		2.2		0.3





		

						fiducia famiglie				cong.		tend.										fiducia imprese				cong.		tend.

				Gen '14		95.2														Gen '14		96.5

				Feb		94.6				-0.6										Feb		95.6				-0.9

				Mar		98.1				3.7										Mar		96.1				0.5

				Apr		101.8				3.8										Apr		94.5				-1.7

				Mag		102.9				1.1										Mag		93.2				-1.4

				Giu		103.3				0.4										Giu		95.4				2.4

				Lug		102.5				-0.8										Lug		98.0				2.7

				Ago		100.0				-2.4										Ago		90.9				-7.2

				Set		99.9				-0.1										Set		89.3				-1.8

				Ott		98.7				-1.2										Ott		91.6				2.6

				Nov		97.7				-1.0										Nov		90.1				-1.6

		99.3		Dic		97.0				-0.7								93.7		Dic		92.6				2.8

				Gen '15		101.0				4.1		6.1								Gen '15		94.3				1.8		-2.3

				Feb		107.6				6.5		13.7								Feb		97.5				3.4		2.0

				Mar		111.1				3.3		13.3								Mar		103.2				5.8		7.4

				Apr		108.4				-2.4		6.5								Apr		101.8				-1.4		7.7

				Mag		106.1				-2.1		3.1								Mag		101.7				-0.1		9.1

				Giu		110.0				3.7		6.5								Giu		104.5				2.8		9.5

				Lug		106.9				-2.8		4.3								Lug		104.4				-0.1		6.5

				Ago		109.5				2.4		9.5								Ago		104.0				-0.4		14.4

				Set		113.5				3.7		13.6								Set		106.0				1.9		18.7

				Ott		117.0				3.1		18.5								Ott		106.8				0.8		16.6

				Nov		118.5				1.3		21.3								Nov		106.5				-0.3		18.2

		110.6		Dic		117.0				-1.3		20.6		11.3				103.0		Dic		105.4				-1.0		13.8		10.0

				Gen '16		118.4				1.2		17.2								Gen '16		101.4				-3.8		7.5

				Feb		114.3				-3.5		6.2								Feb		103.0				1.6		5.6

				Mar		114.9				0.5		3.4								Mar		100.3				-2.6		-2.8

				Apr		114.1				-0.7		5.3								Apr		102.8				2.5		1.0

				Mag		112.5				-1.4		6.0								Mag		103.0				0.2		1.3

				Giu		110.1				-2.1		0.1								Giu		101.1				-1.8		-3.3								2015		11,3%

				Lug		111.1				0.9		3.9								Lug		103.3				2.2		-1.1								2016		1,0%

				Ago		109.0				-1.9		-0.5								Ago		99.7				-3.5		-4.1

				Set		106.4				-2.4		-6.3								Set		100.3				0.6		-5.4

				Ott		108.0				1.5		-7.7								Ott		102.0				1.7		-4.5

				Nov		108.0				0.0		-8.9								Nov		101.4				-0.6		-4.8

		111.5		Dic		110.9				2.7		-5.2		0.8				101.6		Dic		100.3				-1.1		-4.8		-1.4

				Gen '17		108.8				-1.9		-8.1								Gen '17

								27-Jan

																																																\
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						fiducia famiglie				cong.		tend.										fiducia imprese				cong.		tend.

				Gen '14		95.2														Gen '14		96.6

				Feb		94.6				-0.6										Feb		95.6				-1.0

				Mar		98.1				3.7										Mar		95.9				0.3

				Apr		101.8				3.8										Apr		94.6				-1.4

				Mag		102.9				1.1										Mag		93.2				-1.5

				Giu		103.3				0.4										Giu		95.4				2.4

				Lug		102.5				-0.8										Lug		98.0				2.7

				Ago		100.0				-2.4										Ago		90.9				-7.2

				Set		99.9				-0.1										Set		89.3				-1.8

				Ott		98.7				-1.2										Ott		91.6				2.6

				Nov		97.7				-1.0										Nov		90.1				-1.6

		99.3		Dic		97.0				-0.7								93.7		Dic		92.7				2.9

				Gen '15		101.0				4.1		6.1								Gen '15		94.3				1.7		-2.4

				Feb		107.6				6.5		13.7								Feb		97.2				3.1		1.7

				Mar		111.1				3.3		13.3								Mar		103.3				6.3		7.7

				Apr		108.4				-2.4		6.5								Apr		101.8				-1.5		7.6

				Mag		106.1				-2.1		3.1								Mag		101.7				-0.1		9.1

				Giu		110.0				3.7		6.5								Giu		104.5				2.8		9.5

				Lug		106.9				-2.8		4.3								Lug		104.5				0.0		6.6

				Ago		109.5				2.4		9.5								Ago		104.0				-0.5		14.4

				Set		113.5				3.7		13.6								Set		106.1				2.0		18.8

				Ott		117.0				3.1		18.5								Ott		106.8				0.7		16.6

				Nov		118.5				1.3		21.3								Nov		106.4				-0.4		18.1

		110.6		Dic		117.0				-1.3		20.6		11.3				103.0		Dic		105.6				-0.8		13.9		10.0

				Gen '16		118.4				1.2		17.2								Gen '16		101.1				-4.3		7.2

				Feb		114.3				-3.5		6.2								Feb		102.8				1.7		5.8

				Mar		114.9				0.5		3.4								Mar		100.3				-2.4		-2.9

				Apr		114.1				-0.7		5.3								Apr		102.8				2.5		1.0

				Mag		112.5				-1.4		6.0								Mag		103.0				0.2		1.3

				Giu		110.1				-2.1		0.1								Giu		101.1				-1.8		-3.3								2015		11,3%

				Lug		111.1				0.9		3.9								Lug		103.3				2.2		-1.1								2016		1,0%

				Ago		109.0				-1.9		-0.5								Ago		99.7				-3.5		-4.1

				Set		106.4				-2.4		-6.3								Set		101.1				1.4		-4.7

				Ott		108.0				1.5		-7.7								Ott		102.5				1.4		-4.0

				Nov		108.0				0.0		-8.9								Nov		101.4				-1.1		-4.7

		111.5		Dic		110.9				2.7		-5.2		0.8				101.6		Dic		100.2				-1.2		-5.1		-1.4

				Gen '17		108.8				-1.9		-8.1								Gen '17		102.5				2.3		1.4

								27-Jan

																																																\
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TUTTE


						SETT. 2015												DIC. 2016																								SETT. 2015												DIC. 2016


			DOMANDA 1																																				DOMANDA 12


			Andamento ultimo anno																																				Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,


						Redditi			Consumi			Risparmi						Redditi			Consumi			Risparmi																		Redditi			Consumi			Risparmi						Redditi			Consumi			Risparmi


			aumentati			8.0			25.6			2.7						9.2			29.3			7.6															aumentati			12.9			13.8			7.8						10.1			14.2			6.7


			uguali			66.1			53.1			47.3						74.2			59.6			56.5															uguali			79.1			77.6			73.5						84.1			81.4			80.0


			diminuiti			25.9			21.3			50.0						16.6			11.1			35.9															diminuiti			8.0			8.6			18.7						5.8			4.4			13.3


			DOMANDA 2


			Lei ha detto che la Sua famiglia ha complessivamente ridotto i consumi nell’ultimo


			anno: può indicarne il motivo principale? (1 sola risposta)


									2015			2016


			1.Il reddito familiare ha subito una contrazione						37.6			35.1


			2.Sono aumentate le spese obbligate						50.7			52.3


			3.Abbiamo ridotto i consumi di alcuni beni/servizi per eventuali imprevisti						11.7			12.6


			DOMANDA 3


			d3. Nell’ultimo anno il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il complesso


			delle spese necessarie? (una sola risposta)			2013			2015			2016


			1.Sì						80.4			80.7


			2.No			17.0			19.6			19.3


			DOMANDA 4


			d4.Se non siete riusciti a coprire per intero le spese con il reddito familiare,


			come le avete coperte? (possibili più risposte)						2015			2016


			1.Abbiamo utilizzato i nostri risparmi						60.7			62.2			1.5


			2.Abbiamo smobilizzato alcuni investimenti finanziari						3.1			4.1			1.0


			3.Abbiamo chiesto un prestito a parenti/amici/conoscenti						27.6			22.3			-5.3


			4.Abbiamo chiesto un prestito ad una banca						8.7			9.8			1.1


			5.Altro (specificare)						2.6			4.1			1.5


			DOMANDA 5


			d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti


						2015						2016


						SI			NO			SI			NO


			- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)			71.4			28.6			68.4


			- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			53.1			44.7


			- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)			20.0			80.0			23.8


			- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare			49.0			51.0			40.4


			- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)			63.0			37.0			58.7


			- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina			41.1			58.9			33.0


			- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi			2.5			97.5


			- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi			2.7			97.3


			DOMANDA 6


			d6.Dove vi rivolgete prevalentemente per i vostri acquisti ALIMENTARI?  -									vari prodotti


			(una risposta )


			DOMANDA 7


			d7. Dove effettuate prevalentemente i vostri acquisti  NON ALIMENTARI?									vari prodotti


			(una risposta )


			DOMANDA 8


			d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)


			1.Sì			31.2


			2.No			68.8


			DOMANDA 9


			d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?


			(max 3 risposte)


			1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi			76.3


			2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi			31.4


			3.La comodità di acquistare senza doversi spostare			29.5


			4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte			28.8


			5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			8.0


			6.Altro (specificare)			1.9


			DOMANDA 10


			d10. Se Lei oggi disponesse di più soldi di quelli di cui dispone mensilmente, cosa farebbe?


			(una sola risposta)


			1.Modificherei in parte il mio stile di consumo migliorando la qualità complessiva			25.0


			2.Manterrei lo stesso stile di consumo e metterei quei soldi da parte per coprire eventuali criticità			54.9


			3.Acquisterei alcuni beni durevoli di cui ho dovuto rinviare l’acquisto (auto, moto, elettrodomestici, ristrutturazioni, ecc.)			11.2


			4.Programmerei qualche investimento finanziario o immobiliare			8.9


			DOMANDA 11


			d11.In generale, come vede per se stesso e per la Sua famiglia (il futuro immediato


			i prossimi mesi)? (una sola risposta)


									Macroarea																																	Eta' del capofamiglia															Tipologia familiare																		Cond.prof.capofamiglia									Reddito familiare mensile


			Descrizione			Totale			Nord			Nord			Centro																								Sud			fino a			da 35			da 45			da 55			da 65			Single			Coppie			Coppie con			Coppie con			Mono			Altra			Occupato			Disoccupato			Studente, casalinga			fino a			da 1.000			da 2.000			da 4.000			oltre


									Ovest			Est																											Isole			34 anni			a 44 anni			a 54 anni			a 64 anni			in poi						senza figli			un figlio			piu' di un figlio			genitore			tipologia									Pensionato			1,000			a 2.000			a 4.000			a 6.000			6,000


			Rispondenti			1000			279			194			205																								322			43			197			204			185			371			153			267			196			275			61			48			558			25			417			134			567			268			26			5


			1.Sono ottimista (vedo il futuro con fiducia)			39.8			39.4			38.7			41.5																								39.8			67.4			46.7			40.7			45.9			29.4			36.6			36.7			46.9			40.7			34.4			39.6			46.6			44.0			30.5			24.6			37.4			50.7			57.7			40.0


			2.Sono pessimista (vedo il futuro con paura, inquietudine, preoccupazione, delusione)			22.4			21.9			25.8			25.9																								18.6			14.0			12.7			21.6			19.5			30.5			24.8			27.0			19.4			20.4			21.3			14.6			17.4			20.0			29.3			27.6			23.5			18.7			11.5			20.0


			3.Non so, sono incerto			37.8			38.7			35.6			32.7																								41.6			18.6			40.6			37.7			34.6			40.2			38.6			36.3			33.7			38.9			44.3			45.8			36.0			36.0			40.3			47.8			39.2			30.6			30.8			40.0


			DOMANDA 12


			Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,


						Redditi			Consumi			Risparmi


			aumentati			12.9			13.8			7.8


			uguali			79.1			77.6			73.5


			diminuiti			8.0			8.6			18.7


			DOMANDA 13


			d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti? (una									vari prodotti


			(una risposta )


			si


			no


			DOMANDA 14


			d14.Lei crede che il prossimo anno il governo Renzi riuscirà a mantenere la promessa


			di abbassare le tasse (una sola risposta)?


			1.Si			44.8


			2.No			55.2


			DOMANDA 15


			d15.Se Renzi eliminerà IMU e TASI come pensa di utilizzare le risorse derivanti


			1.Per coprire le spese obbligate (bollette, affitti, assicurazioni, ecc.)			47.7


			2.Le metterò da parte (risparmi)			32.9


			3.Le destinerò ai consumi			19.4


			DOMANDA 16


			d16.A cosa li destinerebbe in particolare? (una sola risposta)


			1.Nuovi elettrodomestici per la casa (frigorifero, televisore, lavatrice, ecc.)			15.5


			2.Una nuova autovettura			3.6


			3.Un nuovo motociclo/scooter			1.5


			4.Una bicicletta			0.5


			5.Mobili per la casa			4.1


			6.Prodotti tecnologici (PC, tablet, smart phone, ecc.)			3.1


			7.Ristrutturazione abitazione			10.3


			8.Viaggi/vacanze			39.7


			9.Altro (specificare)			21.6


			DOMANDA 17


			d17.Quali sono secondo lei  lePRIORITA' che il governo dovrebbe soprattutto affrontare


			(max 3 risposte)


			1.Riduzione delle tasse			51.9


			2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi			38.4


			3.Riforme istituzionali			13.6


			4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro			70.6


			5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa			40.1


			DOMANDA 18


			d18.Sa dirmi quanti sono i parlamentari eletti alla Camera dei Deputati (una sola risposta)


			1.Meno di 200			8.7


			2.Tra 200 e 500			41.1


			3.Tra 500 e 700			41.7


			4.Oltre 700			8.5








grafico (NUOVO)


			d15.Come vede per se stesso e per la Sua famiglia il futuro immediato (nei prossimi  mesi?)


									OTTIMISTA			PESSIMISTA			SALDO			NON SO


															confcommercio censis


			I TRIM 2006						47.9			29.3			18.6			22.8


									34.4			28.1			6.3			37.5


									44.8			34.2			10.6			21.0


									52.2			31.7			20.5			16.1


			I TRIM 2007						56.9			27.0			29.9			16.1


									47.7			37.4			10.3			14.9


									46.8			36.3			10.5			16.9


									44.8			39.9			4.9			15.3


			I TRIM 2008						37.9			44.7			-6.8			17.4


			2009 Gen						52.4			30.2			22.2			17.5


			2009 Giu						56.8			32.7			24.2			10.5


			2010 Gen						52.8			34.0			18.8			13.2


			2010 Giu						36.0			48.6			-12.6			15.4


			2011 Feb						41.3			45.1			-3.8			13.6


			2011 Giu						40.7			37.5			3.2			21.8


			2012 Mar						35.6			44.2			-8.6			20.2


			2012 Sett.						37.3			46.8			-9.5			15.9


			2013 Mar						31.7			37.5			-5.8			30.8


			2013 Sett.						30.1			37.0			-6.9			32.9


			2014 Mar						37.3			24.6			12.7			38.2


			2014 Sett.						32.6			31.1			1.5			36.3


			2015 Sett.						39.8			22.4			17.4			37.8


			2016 Dic						39.7			23.2			16.5			37.2


						OTTIMISTA			PESSIMISTA			NON SO


			2011 Feb			41.3			45.1			13.6


			2011 Giu			40.7			37.5			21.8


						NON SO			OTTIMISTA			PESSIMISTA


			2012 Mar			20.2			35.6			44.2


			2012 Sett.			15.9			37.3			46.8


			2013 Mar			30.8			31.7			37.5


			2013 Sett.			32.9			30.1			37.0


			2014 Mar			38.2			37.3			24.6


			2014 Sett.			36.3			32.6			31.1


			2015 Sett.			37.8			39.8			22.4


			2016    Dic			37.2			39.7			23.2
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BADANTI


			DOMANDA 1


			Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all'anno precedente (val%)																																													d12.Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno, l’andamento dei redditi, consumi e risparmi del suo nucleo familiare


																																																			Consumi			Risparmi			Redditi


						sett. 2013			sett. 2014			sett. 2015			dic. 2016																																	aumenteranno			13.8			7.8			12.9


			Migliorate			1.7			6.4			25.6			29.3						3.7			27.6						4.3			18.2															imarranno uguali			77.6			73.5			79.1


			Peggiorate			69.3			44.2			21.3			11.1						-10.2			-58.2																								diminuiranno			8.6			18.7			8.0


			Rimaste uguali			29.0			49.4			53.1			59.6						6.5			30.6


																																																magiore la quota ottimisti -la maggioranza si atesterà ancora sui livelli anno precedente


															-83.9826839827


																											48.1900452489


																																							ry corrente			ry prezzi 2016						ry p2016 pro capite


																																				2012			1,060,379			1,074,625						18,049


																																				2013			1,065,738			1,067,362			-0.7			17,720			-1.8


																																				2014			1,073,507			1,073,222			0.5			17,655			-0.4


																																				2015			1,082,488			1,082,488			0.9			17,824			1.0


																																				2016			1,106,302			1,106,302			2.2			18,248			2.4


																																				2017			1,123,395			1,109,635						18,290


																																				2018			1,144,402			1,114,394						18,356


																																										ry prezzi 2016			ry p2016 pro capite


																																							2013			-0.7			17,720			-1.8


																																							2014			0.5			17,655			-0.4


																																							2015			0.9			17,824			1.0


																																							2016			2.2			18,248			2.4


									ry prezzi 2016


																																	in termini reali (prezzi 2016)			2013			2014			2015			2016


																																	reddito disponibile			-0.7			0.5			0.9			2.2


																																	reddito disponibile            pro capite			17,720			17,655			17,824			18,248			528


																																				-1.8			-0.4			1.0			2.4








BADANTI
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			Risparmi			Risparmi			Risparmi
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									d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?																																							d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?


																																	SI																		ELETTROD.			PR. TECNO			AUTO			MOTO			BICI			MOBILI			RISTRUTT.


												mobili			autovetture			elettrodomestici			ristrutt.   immobile												2015			2016												1.SI			11.2			9.9			5.7			1.0			2.4			5.7			9.2


									marzo 2012			1.4			1.8			2.8			5.3									moto			1.0															2.No, a meno che sia   necessario			88.8			90.1			94.3			99.0			97.6			94.3			90.8


									sett. 2012			2.8			2.8			5.8			7.1									auto			5.7


									marzo 2013			2.0			1.9			3.7			5.2									mobili per la casa			5.7


									sett. 2013			2.3			3.0			4			5.5									ristrutturazione casa			9.2


									marzo 2014			3.4			3.2			4.8			6.7									prodotti tecnologici			9.9																					NO


									sett. 2014			4.1			2.8			5.8			8.0									elettodomestici			11.2


									sett.      2015			5.7			5.7			11.2			9.2									bici			2.4																					99.0


									dic.      2016			7.2			6.8			12.3			9.2																																	94.3


																																																						94.3


																																																						90.8


																																																						90.1


																																																						88.8


																																																						97.6


																																																rimane un attegiamento negativo verso i nuovi acquisti, le intenzione sono orientate…….
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			Fig. 1 -			Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all’anno precedente (val. %)


			Fonte: Outlook Italia Confcommercio-Censis, 2013 – 2016








			d3.Nell’anno in corso il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il																																																									I. Come definisce il livello socio-economico della Sua famiglia?


			complesso delle spese necessarie? (una sola risposta)


																																																																					Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare																					Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


																																																									1001			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


																																																									148			1.Basso			%			14.8			14.5			9.2			11.7			20.2			13.1			14.9			18.4			18.9			11.5			25.7			13.2			9.0			13.4			23.6			16.2


			1.Sì			%			80.7			85.8			85.4			83.0			72.0			84.6			81.4			77.9			81.1			76.5			82.1			86.8			84.9			73.9			74.5			75.7			577			2.Medio-Basso			%			57.6			56.1			55.1			61.2			58.3			57.8			55.2			58.1			58.1			59.6			57.9			59.2			58.0			58.0			49.1			54.1


			2.No			%			19.3			14.2			14.6			17.0			28.0			15.4			18.6			22.1			18.9			23.5			17.9			13.2			15.1			26.1			25.5			24.3			264			3.Medio-alto			%			26.4			28.0			34.1			25.7			20.9			28.4			28.5			22.6			20.3			27.3			15.7			26.8			30.2			28.0			25.5			29.7


																																																									12			4.Alto			%			1.2			1.4			1.6			1.5			0.6			0.7			1.4			0.9			2.7			1.6			0.7			0.8			2.8			0.7			1.8			0.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																									1001			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


															REDDITO INSUFFICIENTE A COPRIRE LE SPESE NECESSARIE


																																																												Status*


						2012             Mar			11.3


						2012 Sett.			17.8																																																						Sep-13			Marzo 2014			Dicembre 2016


						2013             Mar			17.0


						2013 Sett.			18.8																																																			Poveri			83.1			84.3			72.4


						2014             Mar			18.2																																																			Ricchi			16.9			15.8			27.6


						2014               Sett.			18.4																																																			Totale			100.0			100.0			100.0


						2015               Sett.			19.6


						2016                Dic			19.3


																																																												* Poveri: definiscono il livello economico della famiglia basso/medio basso; ricchi: alto e medio alto








			








			DOMANDA 5			SLIIDE 6


			d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti															SI			SI


						SI			NO									2015			2016


			- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)			71.4			28.6						- Aumentato gli acquisti di merce usata			20.0			23.8


			- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			53.1						- Riduzione degli spostamenti motorizzati			41.1			33.0


			- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)			20.0			80.0						- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			44.7


			- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare			49.0			51.0						- Modificato le abitudini alimentari                                                                                         per risparmiare			49.0			40.4


			- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)			63.0			37.0						- Ridotto le spese per il tempo libero			63.0			58.7


			- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina			41.1			58.9						- Aumento acquisti di merci in promozione			71.4			68.4


			- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi			2.5			97.5


			- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi			2.7			97.3
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			d15. Secondo Lei quale delle seguenti 4 opzioni sarebbe più utile per migliorare																																																									DOMANDA 17			2015


			la condizione economica Sua e della Sua famiglia (1 sola risposta)?																																																									d17.Quali sono secondo lei  le priorità che il governo dovrebbe soprattutto affrontare


																																																												(max 3 risposte)


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia						Descrizione						Totale


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37						Rispondenti			N.			1000


			1.La riduzione delle tasse			%			71.5			67.1			69.7			70.9			76.9			72.5			69.7			76.0			64.9			69.4			70.0			67.2			71.2			75.9			74.5			67.6						1.Riduzione delle tasse			%			51.9


			2.La riforma istituzionale			%			7.1			8.3			6.5			7.8			5.9			5.6			9.5			7.4			8.1			6.0			7.9			5.6			5.7			8.1			7.3			13.5						2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi			%			38.4


			3.Il contrasto dei fenomeni criminali			%			5.3			6.2			8.1			4.4			3.4			8.5			2.3			3.7			6.8			4.9			3.6			8.0			5.2			4.6			3.6			2.7						3.Riforme istituzionali			%			13.6


			4.Le misure di contrasto alla povertà			%			16.1			18.3			15.7			17.0			13.7			13.4			18.6			12.9			20.3			19.7			18.6			19.2			17.9			11.4			14.5			16.2						4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro			%			70.6


																																																												5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa			%			40.1


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																												Totale			%			214.6


			Media						1.7			1.8			1.7			1.7			1.5			1.6			1.7			1.5			1.8			1.8			1.7			1.8			1.7			1.5			1.6			1.7


			Standard Deviation						1.14			1.19			1.15			1.15			1.07			1.10			1.17			1.05			1.23			1.21			1.18			1.22			1.18			1.01			1.10			1.13						Media						3.0


			Standard Error						0.04			0.07			0.08			0.08			0.06			0.06			0.08			0.07			0.14			0.09			0.10			0.08			0.08			0.06			0.15			0.19						Standard Deviation						1.49


																																																												Standard Error						0.03


			La riduzione delle tasse			71.5


			La riforma istituzionale			7.1


			Il contrasto dei fenomeni criminali			5.3


			Le misure di contrasto alla povertà			16.1








			





La riduzione delle tasse
71,5%


La riforma istituzionale
7,1%


Il contrasto della criminalità 5,3%


Le misure di contrasto alla povertà
16,1%





			


			DOMANDA 9


			d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?


			(max 3 risposte)			2015			2016												(max 3 risposte)


			1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi			76.3			76.1															2016


			2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi			31.4			45.4												Costi inferiori a quelli dei negozi			76.1			43.0


			3.La comodità di acquistare senza doversi spostare			29.5			26												Non essere legati agli orari dei negozi			45.4			18.0


			4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte			28.8			19.7												Acquistare senza doversi spostare			26			17.0


			5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			8.0			5.5												Confrontare tante differenti offerte			19.7			16.0


			6.Altro (specificare)			1.9			2.6												Ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			5.5			5.0


																					Altro			2.6			1.0


			DOMANDA 8																					175.3			100.0


			d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)


						2015			2016


			Sì			31.2			38.1


			No			68.8			61.9


																																							Eta' del capofamiglia


																																				Totale			fino a 34			da 35 a 44			da 45 a 54			da 55 a 64			oltre 65						Descrizione			Totale									fino a			da 35			da 45			da 55			da 65


																																	Sì			31.2			58.1			44.7			40.2			38.9			12.1																		34 anni			a 44 anni			a 54 anni			a 64 anni			in poi


			d6.Nel corso dell’ultimo anno Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola																														No			68.8			41.9			55.3			59.8			61.1			87.9


			risposta)																																																						Rispondenti			1000									43			197			204			185			371


																																																									1.Sì			31.2									58.1			44.7			40.2			38.9			12.1


																																				Totale			fino a 34			35- 44			45- 54			55 - 64			oltre 65						2.No			68.8									41.9			55.3			59.8			61.1			87.9


			Descrizione												Totali																		Sì			31.2			58.1			44.7			40.2			38.9			12.1


																																	No			68.8			41.9			55.3			59.8			61.1			87.9						Totale			100.0									100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


			Rispondenti			N°									1000			1001


															2015			2016


			1.Sì			%									31.2			38.1


			2.No			%									68.8			61.9


			Totale			%									100.0			100.0








			





Costi inferiori a quelli dei negozi
 43%


Non essere legati agli orari dei negozi 
18%


Acquistare senza doversi spostare
17%


Confrontare  differenti offerte 
16%


Informazioni di dettaglio sui prodotti 5%


Altro
1%
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			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta


			per ogni riga): - Badante per anziani


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia									BADANTE			BABY SITTER			COLF


																																																												Rispondenti %			1,000			1,000			1,000


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


																																																												1.Sì			2.1			1.3			12.4


			1.Sì			%			2.1			2.8			1.1			2.9			1.6			1.6			1.4			3.2			2.7			2.2			2.9			3.6			0.0			1.0			3.6			8.1						2.No, ma vorremmo farlo			0.4			0.4			0.7


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.4			0.3			0.0			0.0			0.9			0.7			0.0			0.5			1.4			0.0			0.7			0.0			0.5			0.7			0.0			0.0						3.No			97.5			98.3			86.9


			3.No			%			97.5			96.9			98.9			97.1			97.5			97.7			98.6			96.3			95.9			97.8			96.4			96.4			99.5			98.4			96.4			91.9


																																																												Totale			100.0			100.0			100.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																															BADANTE			BABY SITTER			COLF


																																																												Rispondenti			1,000			1,000			1,000


																																																												1.Sì			21			13			124


			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta																																																									2.No, ma vorremmo farlo			4			4			7


			per ogni riga): - Baby sitter																																																									3.No			976			984			870


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			1.Sì			%			1.3			1.4			1.1			2.4			0.6			1.0			1.8			0.5			1.4			2.2			0.0			0.0			2.8			1.3			5.5			0.0


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.4			0.3			1.1			0.0			0.3			0.7			0.5			0.0			0.0			0.5			0.7			0.0			0.5			0.7			0.0			0.0


			3.No			%			98.3			98.3			97.8			97.6			99.1			98.4			97.7			99.5			98.6			97.3			99.3			100.0			96.7			98.0			94.5			100.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta


			per ogni riga): - Collaboratrice domestica


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			1.Sì			%			12.4			11.4			9.2			19.9			10.3			9.8			10.4			17.1			14.9			12.6			16.4			12.8			12.7			11.4			7.3			8.1


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.7			1.0			1.1			0.5			0.3			0.7			1.8			0.0			0.0			0.5			0.0			0.8			0.5			0.7			1.8			2.7


			3.No			%			86.9			87.5			89.7			79.6			89.4			89.5			87.8			82.9			85.1			86.9			83.6			86.4			86.8			87.9			90.9			89.2


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0





SI





			


						Var. %


						var. %			2016			2017


						occupazione			1.0			0.4


						stance effettiva                          politica fiscale


						reddito disponibile (prezzi 2016)			2.2			0.3








			


									fiducia famiglie						cong.			tend.															fiducia imprese						cong.			tend.


						Gen '14			95.2																					Gen '14			96.5


						Feb			94.6						-0.6															Feb			95.6						-0.9


						Mar			98.0						3.6															Mar			96.1						0.5


						Apr			101.7						3.8															Apr			94.5						-1.7


						Mag			102.8						1.1															Mag			93.2						-1.4


						Giu			103.3						0.5															Giu			95.4						2.4


						Lug			102.6						-0.7															Lug			98.0						2.7


						Ago			100.1						-2.4															Ago			90.9						-7.2


						Set			99.7						-0.4															Set			89.3						-1.8


						Ott			98.8						-0.9															Ott			91.6						2.6


						Nov			97.8						-1.0															Nov			90.1						-1.6


			99.3			Dic			97.1						-0.7												93.7			Dic			92.6						2.8


									fiducia famiglie																								fiducia imprese


						Gen '15			101.0						4.0			6.1												Gen '15			94.3						1.8			-2.3


						Feb			107.6						6.5			13.7												Feb			97.5						3.4			2.0


						Mar			110.9						3.1			13.2												Mar			103.2						5.8			7.4


						Apr			108.3						-2.3			6.5												Apr			101.8						-1.4			7.7


						Mag			106.1						-2.0			3.2												Mag			101.7						-0.1			9.1


						Giu			110.0						3.7			6.5												Giu			104.5						2.8			9.5


						Lug			107.0						-2.7			4.3												Lug			104.4						-0.1			6.5


						Ago			109.6						2.4			9.5												Ago			104.0						-0.4			14.4


						Set			113.3						3.4			13.6												Set			106.0						1.9			18.7


						Ott			117.1						3.4			18.5												Ott			106.8						0.8			16.6


						Nov			118.5						1.2			21.2												Nov			106.5						-0.3			18.2


			110.5			Dic			117.1						-1.2			20.6			11.3						103.0			Dic			105.4						-1.0			13.8			10.0


						Gen '16			118.4						1.1			17.2												Gen '16			101.4						-3.8			7.5


						Feb			114.2						-3.5			6.1												Feb			103.0						1.6			5.6


						Mar			114.8						0.5			3.5												Mar			100.3						-2.6			-2.8


						Apr			114.0						-0.7			5.3												Apr			102.8						2.5			1.0


						Mag			112.5						-1.3			6.0												Mag			103.0						0.2			1.3


						Giu			110.1						-2.1			0.1												Giu			101.1						-1.8			-3.3												2015			11,3%


						Lug			111.2						1.0			3.9												Lug			103.3						2.2			-1.1												2016			1,0%


						Ago			109.1						-1.9			-0.5												Ago			99.7						-3.5			-4.1


						Set			108.7						-0.4			-4.1												Set			100.3						0.6			-5.4


						Ott			108.1						-0.6			-7.7												Ott			102.0						1.7			-4.5


						Nov			108.1						0.0			-8.8												Nov			101.4						-0.6			-4.8


			111.7			Dic			111.1						2.8			-5.1			1.0						101.6			Dic			100.3						-1.1			-4.8			-1.4


												27-Jan


																																																																								\
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TUTTE


						SETT. 2015												DIC. 2016																								SETT. 2015												DIC. 2016


			DOMANDA 1																																				DOMANDA 12


			Andamento ultimo anno																																				Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,


						Redditi			Consumi			Risparmi						Redditi			Consumi			Risparmi																		Redditi			Consumi			Risparmi						Redditi			Consumi			Risparmi


			aumentati			8.0			25.6			2.7						9.2			29.3			7.6															aumentati			12.9			13.8			7.8						10.1			14.2			6.7


			uguali			66.1			53.1			47.3						74.2			59.6			56.5															uguali			79.1			77.6			73.5						84.1			81.4			80.0


			diminuiti			25.9			21.3			50.0						16.6			11.1			35.9															diminuiti			8.0			8.6			18.7						5.8			4.4			13.3


			DOMANDA 2


			Lei ha detto che la Sua famiglia ha complessivamente ridotto i consumi nell’ultimo


			anno: può indicarne il motivo principale? (1 sola risposta)


									2015			2016


			1.Il reddito familiare ha subito una contrazione						37.6			35.1


			2.Sono aumentate le spese obbligate						50.7			52.3


			3.Abbiamo ridotto i consumi di alcuni beni/servizi per eventuali imprevisti						11.7			12.6


			DOMANDA 3


			d3. Nell’ultimo anno il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il complesso


			delle spese necessarie? (una sola risposta)			2013			2015			2016


			1.Sì						80.4			80.7


			2.No			17.0			19.6			19.3


			DOMANDA 4


			d4.Se non siete riusciti a coprire per intero le spese con il reddito familiare,


			come le avete coperte? (possibili più risposte)						2015			2016


			1.Abbiamo utilizzato i nostri risparmi						60.7			62.2			1.5


			2.Abbiamo smobilizzato alcuni investimenti finanziari						3.1			4.1			1.0


			3.Abbiamo chiesto un prestito a parenti/amici/conoscenti						27.6			22.3			-5.3


			4.Abbiamo chiesto un prestito ad una banca						8.7			9.8			1.1


			5.Altro (specificare)						2.6			4.1			1.5


			DOMANDA 5


			d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti


						2015						2016


						SI			NO			SI			NO


			- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)			71.4			28.6			68.4


			- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			53.1			44.7


			- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)			20.0			80.0			23.8


			- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare			49.0			51.0			40.4


			- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)			63.0			37.0			58.7


			- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina			41.1			58.9			33.0


			- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi			2.5			97.5


			- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi			2.7			97.3


			DOMANDA 6


			d6.Dove vi rivolgete prevalentemente per i vostri acquisti ALIMENTARI?  -									vari prodotti


			(una risposta )


			DOMANDA 7


			d7. Dove effettuate prevalentemente i vostri acquisti  NON ALIMENTARI?									vari prodotti


			(una risposta )


			DOMANDA 8


			d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)


			1.Sì			31.2


			2.No			68.8


			DOMANDA 9


			d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?


			(max 3 risposte)


			1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi			76.3


			2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi			31.4


			3.La comodità di acquistare senza doversi spostare			29.5


			4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte			28.8


			5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			8.0


			6.Altro (specificare)			1.9


			DOMANDA 10


			d10. Se Lei oggi disponesse di più soldi di quelli di cui dispone mensilmente, cosa farebbe?


			(una sola risposta)


			1.Modificherei in parte il mio stile di consumo migliorando la qualità complessiva			25.0


			2.Manterrei lo stesso stile di consumo e metterei quei soldi da parte per coprire eventuali criticità			54.9


			3.Acquisterei alcuni beni durevoli di cui ho dovuto rinviare l’acquisto (auto, moto, elettrodomestici, ristrutturazioni, ecc.)			11.2


			4.Programmerei qualche investimento finanziario o immobiliare			8.9


			DOMANDA 11


			d11.In generale, come vede per se stesso e per la Sua famiglia (il futuro immediato


			i prossimi mesi)? (una sola risposta)


									Macroarea																																	Eta' del capofamiglia															Tipologia familiare																		Cond.prof.capofamiglia									Reddito familiare mensile


			Descrizione			Totale			Nord			Nord			Centro																								Sud			fino a			da 35			da 45			da 55			da 65			Single			Coppie			Coppie con			Coppie con			Mono			Altra			Occupato			Disoccupato			Studente, casalinga			fino a			da 1.000			da 2.000			da 4.000			oltre


									Ovest			Est																											Isole			34 anni			a 44 anni			a 54 anni			a 64 anni			in poi						senza figli			un figlio			piu' di un figlio			genitore			tipologia									Pensionato			1,000			a 2.000			a 4.000			a 6.000			6,000


			Rispondenti			1000			279			194			205																								322			43			197			204			185			371			153			267			196			275			61			48			558			25			417			134			567			268			26			5


			1.Sono ottimista (vedo il futuro con fiducia)			39.8			39.4			38.7			41.5																								39.8			67.4			46.7			40.7			45.9			29.4			36.6			36.7			46.9			40.7			34.4			39.6			46.6			44.0			30.5			24.6			37.4			50.7			57.7			40.0


			2.Sono pessimista (vedo il futuro con paura, inquietudine, preoccupazione, delusione)			22.4			21.9			25.8			25.9																								18.6			14.0			12.7			21.6			19.5			30.5			24.8			27.0			19.4			20.4			21.3			14.6			17.4			20.0			29.3			27.6			23.5			18.7			11.5			20.0


			3.Non so, sono incerto			37.8			38.7			35.6			32.7																								41.6			18.6			40.6			37.7			34.6			40.2			38.6			36.3			33.7			38.9			44.3			45.8			36.0			36.0			40.3			47.8			39.2			30.6			30.8			40.0


			DOMANDA 12


			Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,


						Redditi			Consumi			Risparmi


			aumentati			12.9			13.8			7.8


			uguali			79.1			77.6			73.5


			diminuiti			8.0			8.6			18.7


			DOMANDA 13


			d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti? (una									vari prodotti


			(una risposta )


			si


			no


			DOMANDA 14


			d14.Lei crede che il prossimo anno il governo Renzi riuscirà a mantenere la promessa


			di abbassare le tasse (una sola risposta)?


			1.Si			44.8


			2.No			55.2


			DOMANDA 15


			d15.Se Renzi eliminerà IMU e TASI come pensa di utilizzare le risorse derivanti


			1.Per coprire le spese obbligate (bollette, affitti, assicurazioni, ecc.)			47.7


			2.Le metterò da parte (risparmi)			32.9


			3.Le destinerò ai consumi			19.4


			DOMANDA 16


			d16.A cosa li destinerebbe in particolare? (una sola risposta)


			1.Nuovi elettrodomestici per la casa (frigorifero, televisore, lavatrice, ecc.)			15.5


			2.Una nuova autovettura			3.6


			3.Un nuovo motociclo/scooter			1.5


			4.Una bicicletta			0.5


			5.Mobili per la casa			4.1


			6.Prodotti tecnologici (PC, tablet, smart phone, ecc.)			3.1


			7.Ristrutturazione abitazione			10.3


			8.Viaggi/vacanze			39.7


			9.Altro (specificare)			21.6


			DOMANDA 17


			d17.Quali sono secondo lei  lePRIORITA' che il governo dovrebbe soprattutto affrontare


			(max 3 risposte)


			1.Riduzione delle tasse			51.9


			2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi			38.4


			3.Riforme istituzionali			13.6


			4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro			70.6


			5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa			40.1


			DOMANDA 18


			d18.Sa dirmi quanti sono i parlamentari eletti alla Camera dei Deputati (una sola risposta)


			1.Meno di 200			8.7


			2.Tra 200 e 500			41.1


			3.Tra 500 e 700			41.7


			4.Oltre 700			8.5








grafico (NUOVO)


			d15.Come vede per se stesso e per la Sua famiglia il futuro immediato (nei prossimi  mesi?)


									OTTIMISTA			PESSIMISTA			SALDO			NON SO


															confcommercio censis


			I TRIM 2006						47.9			29.3			18.6			22.8


									34.4			28.1			6.3			37.5


									44.8			34.2			10.6			21.0


									52.2			31.7			20.5			16.1


			I TRIM 2007						56.9			27.0			29.9			16.1


									47.7			37.4			10.3			14.9


									46.8			36.3			10.5			16.9


									44.8			39.9			4.9			15.3


			I TRIM 2008						37.9			44.7			-6.8			17.4


			2009 Gen						52.4			30.2			22.2			17.5


			2009 Giu						56.8			32.7			24.2			10.5


			2010 Gen						52.8			34.0			18.8			13.2


			2010 Giu						36.0			48.6			-12.6			15.4


			2011 Feb						41.3			45.1			-3.8			13.6


			2011 Giu						40.7			37.5			3.2			21.8


			2012 Mar						35.6			44.2			-8.6			20.2


			2012 Sett.						37.3			46.8			-9.5			15.9


			2013 Mar						31.7			37.5			-5.8			30.8


			2013 Sett.						30.1			37.0			-6.9			32.9


			2014 Mar						37.3			24.6			12.7			38.2


			2014 Sett.						32.6			31.1			1.5			36.3


			2015 Sett.						39.8			22.4			17.4			37.8


			2016 Dic						39.7			23.2			16.5			37.2


						OTTIMISTA			PESSIMISTA			NON SO


			2011 Feb			41.3			45.1			13.6


			2011 Giu			40.7			37.5			21.8


						NON SO			OTTIMISTA			PESSIMISTA


			2012 Mar			20.2			35.6			44.2


			2012 Sett.			15.9			37.3			46.8


			2013 Mar			30.8			31.7			37.5


			2013 Sett.			32.9			30.1			37.0


			2014 Mar			38.2			37.3			24.6


			2014 Sett.			36.3			32.6			31.1


			2015 Sett.			37.8			39.8			22.4


			2016    Dic			37.2			39.7			23.2
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BADANTI


			DOMANDA 1


			Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all'anno precedente (val%)																																													d12.Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno, l’andamento dei redditi, consumi e risparmi del suo nucleo familiare


																																																			Consumi			Risparmi			Redditi


						sett. 2013			sett. 2014			sett. 2015			dic. 2016																																	aumenteranno			13.8			7.8			12.9


			Migliorate			1.7			6.4			25.6			29.3						3.7			27.6						4.3			18.2															imarranno uguali			77.6			73.5			79.1


			Peggiorate			69.3			44.2			21.3			11.1						-10.2			-58.2																								diminuiranno			8.6			18.7			8.0


			Rimaste uguali			29.0			49.4			53.1			59.6						6.5			30.6


																																																magiore la quota ottimisti -la maggioranza si atesterà ancora sui livelli anno precedente


															-83.9826839827


																											48.1900452489


																																							ry corrente			ry prezzi 2016						ry p2016 pro capite


																																				2012			1,060,379			1,074,625						18,049


																																				2013			1,065,738			1,067,362			-0.7			17,720			-1.8


																																				2014			1,073,507			1,073,222			0.5			17,655			-0.4


																																				2015			1,082,488			1,082,488			0.9			17,824			1.0


																																				2016			1,106,302			1,106,302			2.2			18,248			2.4


																																				2017			1,123,395			1,109,635						18,290


																																				2018			1,144,402			1,114,394						18,356


																																										ry prezzi 2016			ry p2016 pro capite


																																							2013			-0.7			17,720			-1.8


																																							2014			0.5			17,655			-0.4


																																							2015			0.9			17,824			1.0


																																							2016			2.2			18,248			2.4


									ry prezzi 2016


																																	in termini reali (prezzi 2016)			2013			2014			2015			2016


																																	reddito disponibile			-0.7			0.5			0.9			2.2


																																	reddito disponibile            pro capite			17,720			17,655			17,824			18,248			528


																																				-1.8			-0.4			1.0			2.4
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									d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?																																							d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?


																																	SI																		ELETTROD.			PR. TECNO			AUTO			MOTO			BICI			MOBILI			RISTRUTT.


												mobili			autovetture			elettrodomestici			ristrutt.   immobile												2015			2016												1.SI			11.2			9.9			5.7			1.0			2.4			5.7			9.2


									marzo 2012			1.4			1.8			2.8			5.3									moto			1.0															2.No, a meno che sia   necessario			88.8			90.1			94.3			99.0			97.6			94.3			90.8


									sett. 2012			2.8			2.8			5.8			7.1									auto			5.7


									marzo 2013			2.0			1.9			3.7			5.2									mobili per la casa			5.7


									sett. 2013			2.3			3.0			4			5.5									ristrutturazione casa			9.2


									marzo 2014			3.4			3.2			4.8			6.7									prodotti tecnologici			9.9																					NO


									sett. 2014			4.1			2.8			5.8			8.0									elettodomestici			11.2


									sett.      2015			5.7			5.7			11.2			9.2									bici			2.4																					99.0


									dic.      2016			7.2			6.8			12.3			9.2																																	94.3


																																																						94.3


																																																						90.8


																																																						90.1


																																																						88.8


																																																						97.6


																																																rimane un attegiamento negativo verso i nuovi acquisti, le intenzione sono orientate…….
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			Fig. 1 -			Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all’anno precedente (val. %)


			Fonte: Outlook Italia Confcommercio-Censis, 2013 – 2016








			d3.Nell’anno in corso il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il																																																									I. Come definisce il livello socio-economico della Sua famiglia?


			complesso delle spese necessarie? (una sola risposta)


																																																																					Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare																					Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


																																																									1001			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


																																																									148			1.Basso			%			14.8			14.5			9.2			11.7			20.2			13.1			14.9			18.4			18.9			11.5			25.7			13.2			9.0			13.4			23.6			16.2


			1.Sì			%			80.7			85.8			85.4			83.0			72.0			84.6			81.4			77.9			81.1			76.5			82.1			86.8			84.9			73.9			74.5			75.7			577			2.Medio-Basso			%			57.6			56.1			55.1			61.2			58.3			57.8			55.2			58.1			58.1			59.6			57.9			59.2			58.0			58.0			49.1			54.1


			2.No			%			19.3			14.2			14.6			17.0			28.0			15.4			18.6			22.1			18.9			23.5			17.9			13.2			15.1			26.1			25.5			24.3			264			3.Medio-alto			%			26.4			28.0			34.1			25.7			20.9			28.4			28.5			22.6			20.3			27.3			15.7			26.8			30.2			28.0			25.5			29.7


																																																									12			4.Alto			%			1.2			1.4			1.6			1.5			0.6			0.7			1.4			0.9			2.7			1.6			0.7			0.8			2.8			0.7			1.8			0.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																									1001			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


															REDDITO INSUFFICIENTE A COPRIRE LE SPESE NECESSARIE


																																																												Status*


						2012             Mar			11.3


						2012 Sett.			17.8																																																						Sep-13			Marzo 2014			Dicembre 2016


						2013             Mar			17.0


						2013 Sett.			18.8																																																			Poveri			83.1			84.3			72.4


						2014             Mar			18.2																																																			Ricchi			16.9			15.8			27.6


						2014               Sett.			18.4																																																			Totale			100.0			100.0			100.0


						2015               Sett.			19.6


						2016                Dic			19.3


																																																												* Poveri: definiscono il livello economico della famiglia basso/medio basso; ricchi: alto e medio alto








			








			DOMANDA 5			SLIIDE 6


			d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti															SI			SI


						SI			NO									2015			2016


			- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)			71.4			28.6						- Aumentato gli acquisti di merce usata			20.0			23.8


			- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			53.1						- Riduzione degli spostamenti motorizzati			41.1			33.0


			- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)			20.0			80.0						- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			44.7


			- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare			49.0			51.0						- Modificato le abitudini alimentari                                                                                         per risparmiare			49.0			40.4


			- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)			63.0			37.0						- Ridotto le spese per il tempo libero			63.0			58.7


			- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina			41.1			58.9						- Aumento acquisti di merci in promozione			71.4			68.4


			- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi			2.5			97.5


			- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi			2.7			97.3
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			d15. Secondo Lei quale delle seguenti 4 opzioni sarebbe più utile per migliorare																																																									DOMANDA 17			2015


			la condizione economica Sua e della Sua famiglia (1 sola risposta)?																																																									d17.Quali sono secondo lei  le priorità che il governo dovrebbe soprattutto affrontare


																																																												(max 3 risposte)


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia						Descrizione						Totale


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37						Rispondenti			N.			1000


			1.La riduzione delle tasse			%			71.5			67.1			69.7			70.9			76.9			72.5			69.7			76.0			64.9			69.4			70.0			67.2			71.2			75.9			74.5			67.6						1.Riduzione delle tasse			%			51.9


			2.La riforma istituzionale			%			7.1			8.3			6.5			7.8			5.9			5.6			9.5			7.4			8.1			6.0			7.9			5.6			5.7			8.1			7.3			13.5						2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi			%			38.4


			3.Il contrasto dei fenomeni criminali			%			5.3			6.2			8.1			4.4			3.4			8.5			2.3			3.7			6.8			4.9			3.6			8.0			5.2			4.6			3.6			2.7						3.Riforme istituzionali			%			13.6


			4.Le misure di contrasto alla povertà			%			16.1			18.3			15.7			17.0			13.7			13.4			18.6			12.9			20.3			19.7			18.6			19.2			17.9			11.4			14.5			16.2						4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro			%			70.6


																																																												5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa			%			40.1


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																												Totale			%			214.6


			Media						1.7			1.8			1.7			1.7			1.5			1.6			1.7			1.5			1.8			1.8			1.7			1.8			1.7			1.5			1.6			1.7


			Standard Deviation						1.14			1.19			1.15			1.15			1.07			1.10			1.17			1.05			1.23			1.21			1.18			1.22			1.18			1.01			1.10			1.13						Media						3.0


			Standard Error						0.04			0.07			0.08			0.08			0.06			0.06			0.08			0.07			0.14			0.09			0.10			0.08			0.08			0.06			0.15			0.19						Standard Deviation						1.49


																																																												Standard Error						0.03


			La riduzione delle tasse			71.5


			La riforma istituzionale			7.1


			Il contrasto dei fenomeni criminali			5.3


			Le misure di contrasto alla povertà			16.1








			





La riduzione delle tasse
71,5%


La riforma istituzionale
7,1%


Il contrasto della criminalità 5,3%


Le misure di contrasto alla povertà
16,1%





			


			DOMANDA 9


			d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?


			(max 3 risposte)			2015			2016												(max 3 risposte)


			1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi			76.3			76.1															2016


			2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi			31.4			45.4												Costi inferiori a quelli dei negozi			76.1			43.0


			3.La comodità di acquistare senza doversi spostare			29.5			26												Non essere legati agli orari dei negozi			45.4			18.0


			4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte			28.8			19.7												Acquistare senza doversi spostare			26			17.0


			5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			8.0			5.5												Confrontare tante differenti offerte			19.7			16.0


			6.Altro (specificare)			1.9			2.6												Ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			5.5			5.0


																					Altro			2.6			1.0


			DOMANDA 8																					175.3			100.0


			d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)


						2015			2016


			Sì			31.2			38.1


			No			68.8			61.9


																																							Eta' del capofamiglia


																																				Totale			fino a 34			da 35 a 44			da 45 a 54			da 55 a 64			oltre 65						Descrizione			Totale									fino a			da 35			da 45			da 55			da 65


																																	Sì			31.2			58.1			44.7			40.2			38.9			12.1																		34 anni			a 44 anni			a 54 anni			a 64 anni			in poi


			d6.Nel corso dell’ultimo anno Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola																														No			68.8			41.9			55.3			59.8			61.1			87.9


			risposta)																																																						Rispondenti			1000									43			197			204			185			371


																																																									1.Sì			31.2									58.1			44.7			40.2			38.9			12.1


																																				Totale			fino a 34			35- 44			45- 54			55 - 64			oltre 65						2.No			68.8									41.9			55.3			59.8			61.1			87.9


			Descrizione												Totali																		Sì			31.2			58.1			44.7			40.2			38.9			12.1


																																	No			68.8			41.9			55.3			59.8			61.1			87.9						Totale			100.0									100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


			Rispondenti			N°									1000			1001


															2015			2016


			1.Sì			%									31.2			38.1


			2.No			%									68.8			61.9


			Totale			%									100.0			100.0








			





Costi inferiori a quelli dei negozi
 43%


Non essere legati agli orari dei negozi 
18%


Acquistare senza doversi spostare
17%


Confrontare  differenti offerte 
16%


Informazioni di dettaglio sui prodotti 5%


Altro
1%
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			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta


			per ogni riga): - Badante per anziani


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia									BADANTE			BABY SITTER			COLF


																																																												Rispondenti %			1,000			1,000			1,000


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


																																																												1.Sì			2.1			1.3			12.4


			1.Sì			%			2.1			2.8			1.1			2.9			1.6			1.6			1.4			3.2			2.7			2.2			2.9			3.6			0.0			1.0			3.6			8.1						2.No, ma vorremmo farlo			0.4			0.4			0.7


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.4			0.3			0.0			0.0			0.9			0.7			0.0			0.5			1.4			0.0			0.7			0.0			0.5			0.7			0.0			0.0						3.No			97.5			98.3			86.9


			3.No			%			97.5			96.9			98.9			97.1			97.5			97.7			98.6			96.3			95.9			97.8			96.4			96.4			99.5			98.4			96.4			91.9


																																																												Totale			100.0			100.0			100.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																															BADANTE			BABY SITTER			COLF


																																																												Rispondenti			1,000			1,000			1,000


																																																												1.Sì			21			13			124


			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta																																																									2.No, ma vorremmo farlo			4			4			7


			per ogni riga): - Baby sitter																																																									3.No			976			984			870


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			1.Sì			%			1.3			1.4			1.1			2.4			0.6			1.0			1.8			0.5			1.4			2.2			0.0			0.0			2.8			1.3			5.5			0.0


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.4			0.3			1.1			0.0			0.3			0.7			0.5			0.0			0.0			0.5			0.7			0.0			0.5			0.7			0.0			0.0


			3.No			%			98.3			98.3			97.8			97.6			99.1			98.4			97.7			99.5			98.6			97.3			99.3			100.0			96.7			98.0			94.5			100.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta


			per ogni riga): - Collaboratrice domestica


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			1.Sì			%			12.4			11.4			9.2			19.9			10.3			9.8			10.4			17.1			14.9			12.6			16.4			12.8			12.7			11.4			7.3			8.1


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.7			1.0			1.1			0.5			0.3			0.7			1.8			0.0			0.0			0.5			0.0			0.8			0.5			0.7			1.8			2.7


			3.No			%			86.9			87.5			89.7			79.6			89.4			89.5			87.8			82.9			85.1			86.9			83.6			86.4			86.8			87.9			90.9			89.2


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0





SI





			


						Var. %


						var. %			2016			2017


						occupazione			1.0			0.4


						stance effettiva                          politica fiscale


						reddito disponibile (prezzi 2016)			2.2			0.3








			


									fiducia famiglie						cong.			tend.															fiducia imprese						cong.			tend.


						Gen '14			95.2																					Gen '14			96.5


						Feb			94.6						-0.6															Feb			95.6						-0.9


						Mar			98.0						3.6															Mar			96.1						0.5


						Apr			101.7						3.8															Apr			94.5						-1.7


						Mag			102.8						1.1															Mag			93.2						-1.4


						Giu			103.3						0.5															Giu			95.4						2.4


						Lug			102.6						-0.7															Lug			98.0						2.7


						Ago			100.1						-2.4															Ago			90.9						-7.2


						Set			99.7						-0.4															Set			89.3						-1.8


						Ott			98.8						-0.9															Ott			91.6						2.6


						Nov			97.8						-1.0															Nov			90.1						-1.6


			99.3			Dic			97.1						-0.7												93.7			Dic			92.6						2.8


									fiducia famiglie																								fiducia imprese


						Gen '15			101.0						4.0			6.1												Gen '15			94.3						1.8			-2.3


						Feb			107.6						6.5			13.7												Feb			97.5						3.4			2.0


						Mar			110.9						3.1			13.2												Mar			103.2						5.8			7.4


						Apr			108.3						-2.3			6.5												Apr			101.8						-1.4			7.7


						Mag			106.1						-2.0			3.2												Mag			101.7						-0.1			9.1


						Giu			110.0						3.7			6.5												Giu			104.5						2.8			9.5


						Lug			107.0						-2.7			4.3												Lug			104.4						-0.1			6.5


						Ago			109.6						2.4			9.5												Ago			104.0						-0.4			14.4


						Set			113.3						3.4			13.6												Set			106.0						1.9			18.7


						Ott			117.1						3.4			18.5												Ott			106.8						0.8			16.6


						Nov			118.5						1.2			21.2												Nov			106.5						-0.3			18.2


			110.5			Dic			117.1						-1.2			20.6			11.3						103.0			Dic			105.4						-1.0			13.8			10.0


						Gen '16			118.4						1.1			17.2												Gen '16			101.4						-3.8			7.5


						Feb			114.2						-3.5			6.1												Feb			103.0						1.6			5.6


						Mar			114.8						0.5			3.5												Mar			100.3						-2.6			-2.8


						Apr			114.0						-0.7			5.3												Apr			102.8						2.5			1.0


						Mag			112.5						-1.3			6.0												Mag			103.0						0.2			1.3


						Giu			110.1						-2.1			0.1												Giu			101.1						-1.8			-3.3												2015			11,3%


						Lug			111.2						1.0			3.9												Lug			103.3						2.2			-1.1												2016			1,0%


						Ago			109.1						-1.9			-0.5												Ago			99.7						-3.5			-4.1


						Set			108.7						-0.4			-4.1												Set			100.3						0.6			-5.4


						Ott			108.1						-0.6			-7.7												Ott			102.0						1.7			-4.5


						Nov			108.1						0.0			-8.8												Nov			101.4						-0.6			-4.8


			111.7			Dic			111.1						2.8			-5.1			1.0						101.6			Dic			100.3						-1.1			-4.8			-1.4


												27-Jan


																																																																								\
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TUTTE


						SETT. 2015												DIC. 2016																								SETT. 2015												DIC. 2016


			DOMANDA 1																																				DOMANDA 12


			Andamento ultimo anno																																				Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,


						Redditi			Consumi			Risparmi						Redditi			Consumi			Risparmi																		Redditi			Consumi			Risparmi						Redditi			Consumi			Risparmi


			aumentati			8.0			25.6			2.7						9.2			29.3			7.6															aumentati			12.9			13.8			7.8						10.1			14.2			6.7


			uguali			66.1			53.1			47.3						74.2			59.6			56.5															uguali			79.1			77.6			73.5						84.1			81.4			80.0


			diminuiti			25.9			21.3			50.0						16.6			11.1			35.9															diminuiti			8.0			8.6			18.7						5.8			4.4			13.3


			DOMANDA 2


			Lei ha detto che la Sua famiglia ha complessivamente ridotto i consumi nell’ultimo


			anno: può indicarne il motivo principale? (1 sola risposta)


									2015			2016


			1.Il reddito familiare ha subito una contrazione						37.6			35.1


			2.Sono aumentate le spese obbligate						50.7			52.3


			3.Abbiamo ridotto i consumi di alcuni beni/servizi per eventuali imprevisti						11.7			12.6


			DOMANDA 3


			d3. Nell’ultimo anno il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il complesso


			delle spese necessarie? (una sola risposta)			2013			2015			2016


			1.Sì						80.4			80.7


			2.No			17.0			19.6			19.3


			DOMANDA 4


			d4.Se non siete riusciti a coprire per intero le spese con il reddito familiare,


			come le avete coperte? (possibili più risposte)						2015			2016


			1.Abbiamo utilizzato i nostri risparmi						60.7			62.2			1.5


			2.Abbiamo smobilizzato alcuni investimenti finanziari						3.1			4.1			1.0


			3.Abbiamo chiesto un prestito a parenti/amici/conoscenti						27.6			22.3			-5.3


			4.Abbiamo chiesto un prestito ad una banca						8.7			9.8			1.1


			5.Altro (specificare)						2.6			4.1			1.5


			DOMANDA 5


			d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti


						2015						2016


						SI			NO			SI			NO


			- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)			71.4			28.6			68.4


			- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			53.1			44.7


			- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)			20.0			80.0			23.8


			- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare			49.0			51.0			40.4


			- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)			63.0			37.0			58.7


			- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina			41.1			58.9			33.0


			- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi			2.5			97.5


			- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi			2.7			97.3


			DOMANDA 6


			d6.Dove vi rivolgete prevalentemente per i vostri acquisti ALIMENTARI?  -									vari prodotti


			(una risposta )


			DOMANDA 7


			d7. Dove effettuate prevalentemente i vostri acquisti  NON ALIMENTARI?									vari prodotti


			(una risposta )


			DOMANDA 8


			d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)


			1.Sì			31.2


			2.No			68.8


			DOMANDA 9


			d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?


			(max 3 risposte)


			1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi			76.3


			2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi			31.4


			3.La comodità di acquistare senza doversi spostare			29.5


			4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte			28.8


			5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			8.0


			6.Altro (specificare)			1.9


			DOMANDA 10


			d10. Se Lei oggi disponesse di più soldi di quelli di cui dispone mensilmente, cosa farebbe?


			(una sola risposta)


			1.Modificherei in parte il mio stile di consumo migliorando la qualità complessiva			25.0


			2.Manterrei lo stesso stile di consumo e metterei quei soldi da parte per coprire eventuali criticità			54.9


			3.Acquisterei alcuni beni durevoli di cui ho dovuto rinviare l’acquisto (auto, moto, elettrodomestici, ristrutturazioni, ecc.)			11.2


			4.Programmerei qualche investimento finanziario o immobiliare			8.9


			DOMANDA 11


			d11.In generale, come vede per se stesso e per la Sua famiglia (il futuro immediato


			i prossimi mesi)? (una sola risposta)


									Macroarea																																	Eta' del capofamiglia															Tipologia familiare																		Cond.prof.capofamiglia									Reddito familiare mensile


			Descrizione			Totale			Nord			Nord			Centro																								Sud			fino a			da 35			da 45			da 55			da 65			Single			Coppie			Coppie con			Coppie con			Mono			Altra			Occupato			Disoccupato			Studente, casalinga			fino a			da 1.000			da 2.000			da 4.000			oltre


									Ovest			Est																											Isole			34 anni			a 44 anni			a 54 anni			a 64 anni			in poi						senza figli			un figlio			piu' di un figlio			genitore			tipologia									Pensionato			1,000			a 2.000			a 4.000			a 6.000			6,000


			Rispondenti			1000			279			194			205																								322			43			197			204			185			371			153			267			196			275			61			48			558			25			417			134			567			268			26			5


			1.Sono ottimista (vedo il futuro con fiducia)			39.8			39.4			38.7			41.5																								39.8			67.4			46.7			40.7			45.9			29.4			36.6			36.7			46.9			40.7			34.4			39.6			46.6			44.0			30.5			24.6			37.4			50.7			57.7			40.0


			2.Sono pessimista (vedo il futuro con paura, inquietudine, preoccupazione, delusione)			22.4			21.9			25.8			25.9																								18.6			14.0			12.7			21.6			19.5			30.5			24.8			27.0			19.4			20.4			21.3			14.6			17.4			20.0			29.3			27.6			23.5			18.7			11.5			20.0


			3.Non so, sono incerto			37.8			38.7			35.6			32.7																								41.6			18.6			40.6			37.7			34.6			40.2			38.6			36.3			33.7			38.9			44.3			45.8			36.0			36.0			40.3			47.8			39.2			30.6			30.8			40.0


			DOMANDA 12


			Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,


						Redditi			Consumi			Risparmi


			aumentati			12.9			13.8			7.8


			uguali			79.1			77.6			73.5


			diminuiti			8.0			8.6			18.7


			DOMANDA 13


			d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti? (una									vari prodotti


			(una risposta )


			si


			no


			DOMANDA 14


			d14.Lei crede che il prossimo anno il governo Renzi riuscirà a mantenere la promessa


			di abbassare le tasse (una sola risposta)?


			1.Si			44.8


			2.No			55.2


			DOMANDA 15


			d15.Se Renzi eliminerà IMU e TASI come pensa di utilizzare le risorse derivanti


			1.Per coprire le spese obbligate (bollette, affitti, assicurazioni, ecc.)			47.7


			2.Le metterò da parte (risparmi)			32.9


			3.Le destinerò ai consumi			19.4


			DOMANDA 16


			d16.A cosa li destinerebbe in particolare? (una sola risposta)


			1.Nuovi elettrodomestici per la casa (frigorifero, televisore, lavatrice, ecc.)			15.5


			2.Una nuova autovettura			3.6


			3.Un nuovo motociclo/scooter			1.5


			4.Una bicicletta			0.5


			5.Mobili per la casa			4.1


			6.Prodotti tecnologici (PC, tablet, smart phone, ecc.)			3.1


			7.Ristrutturazione abitazione			10.3


			8.Viaggi/vacanze			39.7


			9.Altro (specificare)			21.6


			DOMANDA 17


			d17.Quali sono secondo lei  lePRIORITA' che il governo dovrebbe soprattutto affrontare


			(max 3 risposte)


			1.Riduzione delle tasse			51.9


			2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi			38.4


			3.Riforme istituzionali			13.6


			4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro			70.6


			5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa			40.1


			DOMANDA 18


			d18.Sa dirmi quanti sono i parlamentari eletti alla Camera dei Deputati (una sola risposta)


			1.Meno di 200			8.7


			2.Tra 200 e 500			41.1


			3.Tra 500 e 700			41.7


			4.Oltre 700			8.5








grafico (NUOVO)


			d15.Come vede per se stesso e per la Sua famiglia il futuro immediato (nei prossimi  mesi?)


									OTTIMISTA			PESSIMISTA			SALDO			NON SO


															confcommercio censis


			I TRIM 2006						47.9			29.3			18.6			22.8


									34.4			28.1			6.3			37.5


									44.8			34.2			10.6			21.0


									52.2			31.7			20.5			16.1


			I TRIM 2007						56.9			27.0			29.9			16.1


									47.7			37.4			10.3			14.9


									46.8			36.3			10.5			16.9


									44.8			39.9			4.9			15.3


			I TRIM 2008						37.9			44.7			-6.8			17.4


			2009 Gen						52.4			30.2			22.2			17.5


			2009 Giu						56.8			32.7			24.2			10.5


			2010 Gen						52.8			34.0			18.8			13.2


			2010 Giu						36.0			48.6			-12.6			15.4


			2011 Feb						41.3			45.1			-3.8			13.6


			2011 Giu						40.7			37.5			3.2			21.8


			2012 Mar						35.6			44.2			-8.6			20.2


			2012 Sett.						37.3			46.8			-9.5			15.9


			2013 Mar						31.7			37.5			-5.8			30.8


			2013 Sett.						30.1			37.0			-6.9			32.9


			2014 Mar						37.3			24.6			12.7			38.2


			2014 Sett.						32.6			31.1			1.5			36.3


			2015 Sett.						39.8			22.4			17.4			37.8


			2016 Dic						39.7			23.2			16.5			37.2


						OTTIMISTA			PESSIMISTA			NON SO


			2011 Feb			41.3			45.1			13.6


			2011 Giu			40.7			37.5			21.8


						NON SO			OTTIMISTA			PESSIMISTA


			2012 Mar			20.2			35.6			44.2


			2012 Sett.			15.9			37.3			46.8


			2013 Mar			30.8			31.7			37.5


			2013 Sett.			32.9			30.1			37.0


			2014 Mar			38.2			37.3			24.6


			2014 Sett.			36.3			32.6			31.1


			2015 Sett.			37.8			39.8			22.4


			2016    Dic			37.2			39.7			23.2
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BADANTI


			DOMANDA 1


			Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all'anno precedente (val%)																																													d12.Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno, l’andamento dei redditi, consumi e risparmi del suo nucleo familiare


																																																			Consumi			Risparmi			Redditi


						sett. 2013			sett. 2014			sett. 2015			dic. 2016																																	aumenteranno			13.8			7.8			12.9


			Migliorate			1.7			6.4			25.6			29.3						3.7			27.6						4.3			18.2															imarranno uguali			77.6			73.5			79.1


			Peggiorate			69.3			44.2			21.3			11.1						-10.2			-58.2																								diminuiranno			8.6			18.7			8.0


			Rimaste uguali			29.0			49.4			53.1			59.6						6.5			30.6


																																																magiore la quota ottimisti -la maggioranza si atesterà ancora sui livelli anno precedente


															-83.9826839827


																											48.1900452489


																																							ry corrente			ry prezzi 2016						ry p2016 pro capite


																																				2012			1,060,379			1,074,625						18,049


																																				2013			1,065,738			1,067,362			-0.7			17,720			-1.8


																																				2014			1,073,507			1,073,222			0.5			17,655			-0.4


																																				2015			1,082,488			1,082,488			0.9			17,824			1.0


																																				2016			1,106,302			1,106,302			2.2			18,248			2.4


																																				2017			1,123,395			1,109,635						18,290


																																				2018			1,144,402			1,114,394						18,356


																																										ry prezzi 2016			ry p2016 pro capite


																																							2013			-0.7			17,720			-1.8


																																							2014			0.5			17,655			-0.4


																																							2015			0.9			17,824			1.0


																																							2016			2.2			18,248			2.4


									ry prezzi 2016


																																	in termini reali (prezzi 2016)			2013			2014			2015			2016


																																	reddito disponibile			-0.7			0.5			0.9			2.2


																																	reddito disponibile            pro capite			17,720			17,655			17,824			18,248			528


																																				-1.8			-0.4			1.0			2.4








BADANTI


			Consumi			Consumi			Consumi


			Risparmi			Risparmi			Risparmi
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									d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?																																							d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?


																																	SI																		ELETTROD.			PR. TECNO			AUTO			MOTO			BICI			MOBILI			RISTRUTT.


												mobili			autovetture			elettrodomestici			ristrutt.   immobile												2015			2016												1.SI			11.2			9.9			5.7			1.0			2.4			5.7			9.2


									marzo 2012			1.4			1.8			2.8			5.3									moto			1.0															2.No, a meno che sia   necessario			88.8			90.1			94.3			99.0			97.6			94.3			90.8


									sett. 2012			2.8			2.8			5.8			7.1									auto			5.7


									marzo 2013			2.0			1.9			3.7			5.2									mobili per la casa			5.7


									sett. 2013			2.3			3.0			4			5.5									ristrutturazione casa			9.2


									marzo 2014			3.4			3.2			4.8			6.7									prodotti tecnologici			9.9																					NO


									sett. 2014			4.1			2.8			5.8			8.0									elettodomestici			11.2


									sett.      2015			5.7			5.7			11.2			9.2									bici			2.4																					99.0


									dic.      2016			7.2			6.8			12.3			9.2																																	94.3


																																																						94.3


																																																						90.8


																																																						90.1


																																																						88.8


																																																						97.6


																																																rimane un attegiamento negativo verso i nuovi acquisti, le intenzione sono orientate…….
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			Fig. 1 -			Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all’anno precedente (val. %)


			Fonte: Outlook Italia Confcommercio-Censis, 2013 – 2016








			d3.Nell’anno in corso il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il																																																									I. Come definisce il livello socio-economico della Sua famiglia?


			complesso delle spese necessarie? (una sola risposta)


																																																																					Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare																					Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


																																																									1001			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


																																																									148			1.Basso			%			14.8			14.5			9.2			11.7			20.2			13.1			14.9			18.4			18.9			11.5			25.7			13.2			9.0			13.4			23.6			16.2


			1.Sì			%			80.7			85.8			85.4			83.0			72.0			84.6			81.4			77.9			81.1			76.5			82.1			86.8			84.9			73.9			74.5			75.7			577			2.Medio-Basso			%			57.6			56.1			55.1			61.2			58.3			57.8			55.2			58.1			58.1			59.6			57.9			59.2			58.0			58.0			49.1			54.1


			2.No			%			19.3			14.2			14.6			17.0			28.0			15.4			18.6			22.1			18.9			23.5			17.9			13.2			15.1			26.1			25.5			24.3			264			3.Medio-alto			%			26.4			28.0			34.1			25.7			20.9			28.4			28.5			22.6			20.3			27.3			15.7			26.8			30.2			28.0			25.5			29.7


																																																									12			4.Alto			%			1.2			1.4			1.6			1.5			0.6			0.7			1.4			0.9			2.7			1.6			0.7			0.8			2.8			0.7			1.8			0.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																									1001			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


															REDDITO INSUFFICIENTE A COPRIRE LE SPESE NECESSARIE


																																																												Status*


						2012             Mar			11.3


						2012 Sett.			17.8																																																						Sep-13			Marzo 2014			Dicembre 2016


						2013             Mar			17.0


						2013 Sett.			18.8																																																			Poveri			83.1			84.3			72.4


						2014             Mar			18.2																																																			Ricchi			16.9			15.8			27.6


						2014               Sett.			18.4																																																			Totale			100.0			100.0			100.0


						2015               Sett.			19.6


						2016                Dic			19.3


																																																												* Poveri: definiscono il livello economico della famiglia basso/medio basso; ricchi: alto e medio alto








			








			DOMANDA 5			SLIIDE 6


			d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti															SI			SI


						SI			NO									2015			2016


			- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)			71.4			28.6						- Aumentato gli acquisti di merce usata			20.0			23.8


			- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			53.1						- Riduzione degli spostamenti motorizzati			41.1			33.0


			- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)			20.0			80.0						- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			44.7


			- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare			49.0			51.0						- Modificato le abitudini alimentari                                                                                         per risparmiare			49.0			40.4


			- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)			63.0			37.0						- Ridotto le spese per il tempo libero			63.0			58.7


			- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina			41.1			58.9						- Aumento acquisti di merci in promozione			71.4			68.4


			- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi			2.5			97.5


			- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi			2.7			97.3
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			d15. Secondo Lei quale delle seguenti 4 opzioni sarebbe più utile per migliorare																																																									DOMANDA 17			2015


			la condizione economica Sua e della Sua famiglia (1 sola risposta)?																																																									d17.Quali sono secondo lei  le priorità che il governo dovrebbe soprattutto affrontare


																																																												(max 3 risposte)


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia						Descrizione						Totale


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37						Rispondenti			N.			1000


			1.La riduzione delle tasse			%			71.5			67.1			69.7			70.9			76.9			72.5			69.7			76.0			64.9			69.4			70.0			67.2			71.2			75.9			74.5			67.6						1.Riduzione delle tasse			%			51.9


			2.La riforma istituzionale			%			7.1			8.3			6.5			7.8			5.9			5.6			9.5			7.4			8.1			6.0			7.9			5.6			5.7			8.1			7.3			13.5						2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi			%			38.4


			3.Il contrasto dei fenomeni criminali			%			5.3			6.2			8.1			4.4			3.4			8.5			2.3			3.7			6.8			4.9			3.6			8.0			5.2			4.6			3.6			2.7						3.Riforme istituzionali			%			13.6


			4.Le misure di contrasto alla povertà			%			16.1			18.3			15.7			17.0			13.7			13.4			18.6			12.9			20.3			19.7			18.6			19.2			17.9			11.4			14.5			16.2						4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro			%			70.6


																																																												5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa			%			40.1


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																												Totale			%			214.6


			Media						1.7			1.8			1.7			1.7			1.5			1.6			1.7			1.5			1.8			1.8			1.7			1.8			1.7			1.5			1.6			1.7


			Standard Deviation						1.14			1.19			1.15			1.15			1.07			1.10			1.17			1.05			1.23			1.21			1.18			1.22			1.18			1.01			1.10			1.13						Media						3.0


			Standard Error						0.04			0.07			0.08			0.08			0.06			0.06			0.08			0.07			0.14			0.09			0.10			0.08			0.08			0.06			0.15			0.19						Standard Deviation						1.49


																																																												Standard Error						0.03


			La riduzione delle tasse			71.5


			La riforma istituzionale			7.1


			Il contrasto dei fenomeni criminali			5.3


			Le misure di contrasto alla povertà			16.1
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			DOMANDA 9


			d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?


			(max 3 risposte)			2015			2016												(max 3 risposte)


			1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi			76.3			76.1															2016


			2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi			31.4			45.4												Costi inferiori a quelli dei negozi			76.1			43.0


			3.La comodità di acquistare senza doversi spostare			29.5			26												Non essere legati agli orari dei negozi			45.4			18.0


			4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte			28.8			19.7												Acquistare senza doversi spostare			26			17.0


			5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			8.0			5.5												Confrontare tante differenti offerte			19.7			16.0


			6.Altro (specificare)			1.9			2.6												Ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			5.5			5.0


																					Altro			2.6			1.0


			DOMANDA 8																					175.3			100.0


			d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)


						2015			2016


			Sì			31.2			38.1


			No			68.8			61.9


																																							Eta' del capofamiglia


																																				Totale			fino a 34			da 35 a 44			da 45 a 54			da 55 a 64			oltre 65						Descrizione			Totale									fino a			da 35			da 45			da 55			da 65


																																	Sì			31.2			58.1			44.7			40.2			38.9			12.1																		34 anni			a 44 anni			a 54 anni			a 64 anni			in poi


			d6.Nel corso dell’ultimo anno Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola																														No			68.8			41.9			55.3			59.8			61.1			87.9


			risposta)																																																						Rispondenti			1000									43			197			204			185			371


																																																									1.Sì			31.2									58.1			44.7			40.2			38.9			12.1


																																				Totale			fino a 34			35- 44			45- 54			55 - 64			oltre 65						2.No			68.8									41.9			55.3			59.8			61.1			87.9


			Descrizione												Totali																		Sì			31.2			58.1			44.7			40.2			38.9			12.1


																																	No			68.8			41.9			55.3			59.8			61.1			87.9						Totale			100.0									100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


			Rispondenti			N°									1000			1001


															2015			2016


			1.Sì			%									31.2			38.1


			2.No			%									68.8			61.9


			Totale			%									100.0			100.0








			





Costi inferiori a quelli dei negozi
 43%


Non essere legati agli orari dei negozi 
18%


Acquistare senza doversi spostare
17%


Confrontare  differenti offerte 
16%


Informazioni di dettaglio sui prodotti 5%


Altro
1%
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			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta


			per ogni riga): - Badante per anziani


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia									BADANTE			BABY SITTER			COLF


																																																												Rispondenti %			1,000			1,000			1,000


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


																																																												1.Sì			2.1			1.3			12.4


			1.Sì			%			2.1			2.8			1.1			2.9			1.6			1.6			1.4			3.2			2.7			2.2			2.9			3.6			0.0			1.0			3.6			8.1						2.No, ma vorremmo farlo			0.4			0.4			0.7


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.4			0.3			0.0			0.0			0.9			0.7			0.0			0.5			1.4			0.0			0.7			0.0			0.5			0.7			0.0			0.0						3.No			97.5			98.3			86.9


			3.No			%			97.5			96.9			98.9			97.1			97.5			97.7			98.6			96.3			95.9			97.8			96.4			96.4			99.5			98.4			96.4			91.9


																																																												Totale			100.0			100.0			100.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																															BADANTE			BABY SITTER			COLF


																																																												Rispondenti			1,000			1,000			1,000


																																																												1.Sì			21			13			124


			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta																																																									2.No, ma vorremmo farlo			4			4			7


			per ogni riga): - Baby sitter																																																									3.No			976			984			870


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			1.Sì			%			1.3			1.4			1.1			2.4			0.6			1.0			1.8			0.5			1.4			2.2			0.0			0.0			2.8			1.3			5.5			0.0


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.4			0.3			1.1			0.0			0.3			0.7			0.5			0.0			0.0			0.5			0.7			0.0			0.5			0.7			0.0			0.0


			3.No			%			98.3			98.3			97.8			97.6			99.1			98.4			97.7			99.5			98.6			97.3			99.3			100.0			96.7			98.0			94.5			100.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta


			per ogni riga): - Collaboratrice domestica


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			1.Sì			%			12.4			11.4			9.2			19.9			10.3			9.8			10.4			17.1			14.9			12.6			16.4			12.8			12.7			11.4			7.3			8.1


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.7			1.0			1.1			0.5			0.3			0.7			1.8			0.0			0.0			0.5			0.0			0.8			0.5			0.7			1.8			2.7


			3.No			%			86.9			87.5			89.7			79.6			89.4			89.5			87.8			82.9			85.1			86.9			83.6			86.4			86.8			87.9			90.9			89.2


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0





SI





			


						Var. %


						var. %			2016			2017


						occupazione			1.0			0.4


						stance effettiva                          politica fiscale


						reddito disponibile (prezzi 2016)			2.2			0.3








			


									fiducia famiglie						cong.			tend.															fiducia imprese						cong.			tend.


						Gen '14			95.2																					Gen '14			96.5


						Feb			94.6						-0.6															Feb			95.6						-0.9


						Mar			98.0						3.6															Mar			96.1						0.5


						Apr			101.7						3.8															Apr			94.5						-1.7


						Mag			102.8						1.1															Mag			93.2						-1.4


						Giu			103.3						0.5															Giu			95.4						2.4


						Lug			102.6						-0.7															Lug			98.0						2.7


						Ago			100.1						-2.4															Ago			90.9						-7.2


						Set			99.7						-0.4															Set			89.3						-1.8


						Ott			98.8						-0.9															Ott			91.6						2.6


						Nov			97.8						-1.0															Nov			90.1						-1.6


			99.3			Dic			97.1						-0.7												93.7			Dic			92.6						2.8


									fiducia famiglie																								fiducia imprese


						Gen '15			101.0						4.0			6.1												Gen '15			94.3						1.8			-2.3


						Feb			107.6						6.5			13.7												Feb			97.5						3.4			2.0


						Mar			110.9						3.1			13.2												Mar			103.2						5.8			7.4


						Apr			108.3						-2.3			6.5												Apr			101.8						-1.4			7.7


						Mag			106.1						-2.0			3.2												Mag			101.7						-0.1			9.1


						Giu			110.0						3.7			6.5												Giu			104.5						2.8			9.5


						Lug			107.0						-2.7			4.3												Lug			104.4						-0.1			6.5


						Ago			109.6						2.4			9.5												Ago			104.0						-0.4			14.4


						Set			113.3						3.4			13.6												Set			106.0						1.9			18.7


						Ott			117.1						3.4			18.5												Ott			106.8						0.8			16.6


						Nov			118.5						1.2			21.2												Nov			106.5						-0.3			18.2


			110.5			Dic			117.1						-1.2			20.6			11.3						103.0			Dic			105.4						-1.0			13.8			10.0


						Gen '16			118.4						1.1			17.2												Gen '16			101.4						-3.8			7.5


						Feb			114.2						-3.5			6.1												Feb			103.0						1.6			5.6


						Mar			114.8						0.5			3.5												Mar			100.3						-2.6			-2.8


						Apr			114.0						-0.7			5.3												Apr			102.8						2.5			1.0


						Mag			112.5						-1.3			6.0												Mag			103.0						0.2			1.3


						Giu			110.1						-2.1			0.1												Giu			101.1						-1.8			-3.3												2015			11,3%


						Lug			111.2						1.0			3.9												Lug			103.3						2.2			-1.1												2016			1,0%


						Ago			109.1						-1.9			-0.5												Ago			99.7						-3.5			-4.1


						Set			108.7						-0.4			-4.1												Set			100.3						0.6			-5.4


						Ott			108.1						-0.6			-7.7												Ott			102.0						1.7			-4.5


						Nov			108.1						0.0			-8.8												Nov			101.4						-0.6			-4.8


			111.7			Dic			111.1						2.8			-5.1			1.0						101.6			Dic			100.3						-1.1			-4.8			-1.4


												27-Jan


																																																																								\
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TUTTE


						SETT. 2015												DIC. 2016																								SETT. 2015												DIC. 2016


			DOMANDA 1																																				DOMANDA 12


			Andamento ultimo anno																																				Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,


						Redditi			Consumi			Risparmi						Redditi			Consumi			Risparmi																		Redditi			Consumi			Risparmi						Redditi			Consumi			Risparmi


			aumentati			8.0			25.6			2.7						9.2			29.3			7.6															aumentati			12.9			13.8			7.8						10.1			14.2			6.7


			uguali			66.1			53.1			47.3						74.2			59.6			56.5															uguali			79.1			77.6			73.5						84.1			81.4			80.0


			diminuiti			25.9			21.3			50.0						16.6			11.1			35.9															diminuiti			8.0			8.6			18.7						5.8			4.4			13.3


			DOMANDA 2


			Lei ha detto che la Sua famiglia ha complessivamente ridotto i consumi nell’ultimo


			anno: può indicarne il motivo principale? (1 sola risposta)


									2015			2016


			1.Il reddito familiare ha subito una contrazione						37.6			35.1


			2.Sono aumentate le spese obbligate						50.7			52.3


			3.Abbiamo ridotto i consumi di alcuni beni/servizi per eventuali imprevisti						11.7			12.6


			DOMANDA 3


			d3. Nell’ultimo anno il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il complesso


			delle spese necessarie? (una sola risposta)			2013			2015			2016


			1.Sì						80.4			80.7


			2.No			17.0			19.6			19.3


			DOMANDA 4


			d4.Se non siete riusciti a coprire per intero le spese con il reddito familiare,


			come le avete coperte? (possibili più risposte)						2015			2016


			1.Abbiamo utilizzato i nostri risparmi						60.7			62.2			1.5


			2.Abbiamo smobilizzato alcuni investimenti finanziari						3.1			4.1			1.0


			3.Abbiamo chiesto un prestito a parenti/amici/conoscenti						27.6			22.3			-5.3


			4.Abbiamo chiesto un prestito ad una banca						8.7			9.8			1.1


			5.Altro (specificare)						2.6			4.1			1.5


			DOMANDA 5


			d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti


						2015						2016


						SI			NO			SI			NO


			- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)			71.4			28.6			68.4


			- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			53.1			44.7


			- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)			20.0			80.0			23.8


			- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare			49.0			51.0			40.4


			- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)			63.0			37.0			58.7


			- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina			41.1			58.9			33.0


			- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi			2.5			97.5


			- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi			2.7			97.3


			DOMANDA 6


			d6.Dove vi rivolgete prevalentemente per i vostri acquisti ALIMENTARI?  -									vari prodotti


			(una risposta )


			DOMANDA 7


			d7. Dove effettuate prevalentemente i vostri acquisti  NON ALIMENTARI?									vari prodotti


			(una risposta )


			DOMANDA 8


			d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)


			1.Sì			31.2


			2.No			68.8


			DOMANDA 9


			d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?


			(max 3 risposte)


			1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi			76.3


			2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi			31.4


			3.La comodità di acquistare senza doversi spostare			29.5


			4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte			28.8


			5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			8.0


			6.Altro (specificare)			1.9


			DOMANDA 10


			d10. Se Lei oggi disponesse di più soldi di quelli di cui dispone mensilmente, cosa farebbe?


			(una sola risposta)


			1.Modificherei in parte il mio stile di consumo migliorando la qualità complessiva			25.0


			2.Manterrei lo stesso stile di consumo e metterei quei soldi da parte per coprire eventuali criticità			54.9


			3.Acquisterei alcuni beni durevoli di cui ho dovuto rinviare l’acquisto (auto, moto, elettrodomestici, ristrutturazioni, ecc.)			11.2


			4.Programmerei qualche investimento finanziario o immobiliare			8.9


			DOMANDA 11


			d11.In generale, come vede per se stesso e per la Sua famiglia (il futuro immediato


			i prossimi mesi)? (una sola risposta)


									Macroarea																																	Eta' del capofamiglia															Tipologia familiare																		Cond.prof.capofamiglia									Reddito familiare mensile


			Descrizione			Totale			Nord			Nord			Centro																								Sud			fino a			da 35			da 45			da 55			da 65			Single			Coppie			Coppie con			Coppie con			Mono			Altra			Occupato			Disoccupato			Studente, casalinga			fino a			da 1.000			da 2.000			da 4.000			oltre


									Ovest			Est																											Isole			34 anni			a 44 anni			a 54 anni			a 64 anni			in poi						senza figli			un figlio			piu' di un figlio			genitore			tipologia									Pensionato			1,000			a 2.000			a 4.000			a 6.000			6,000


			Rispondenti			1000			279			194			205																								322			43			197			204			185			371			153			267			196			275			61			48			558			25			417			134			567			268			26			5


			1.Sono ottimista (vedo il futuro con fiducia)			39.8			39.4			38.7			41.5																								39.8			67.4			46.7			40.7			45.9			29.4			36.6			36.7			46.9			40.7			34.4			39.6			46.6			44.0			30.5			24.6			37.4			50.7			57.7			40.0


			2.Sono pessimista (vedo il futuro con paura, inquietudine, preoccupazione, delusione)			22.4			21.9			25.8			25.9																								18.6			14.0			12.7			21.6			19.5			30.5			24.8			27.0			19.4			20.4			21.3			14.6			17.4			20.0			29.3			27.6			23.5			18.7			11.5			20.0


			3.Non so, sono incerto			37.8			38.7			35.6			32.7																								41.6			18.6			40.6			37.7			34.6			40.2			38.6			36.3			33.7			38.9			44.3			45.8			36.0			36.0			40.3			47.8			39.2			30.6			30.8			40.0


			DOMANDA 12


			Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,


						Redditi			Consumi			Risparmi


			aumentati			12.9			13.8			7.8


			uguali			79.1			77.6			73.5


			diminuiti			8.0			8.6			18.7


			DOMANDA 13


			d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti? (una									vari prodotti


			(una risposta )


			si


			no


			DOMANDA 14


			d14.Lei crede che il prossimo anno il governo Renzi riuscirà a mantenere la promessa


			di abbassare le tasse (una sola risposta)?


			1.Si			44.8


			2.No			55.2


			DOMANDA 15


			d15.Se Renzi eliminerà IMU e TASI come pensa di utilizzare le risorse derivanti


			1.Per coprire le spese obbligate (bollette, affitti, assicurazioni, ecc.)			47.7


			2.Le metterò da parte (risparmi)			32.9


			3.Le destinerò ai consumi			19.4


			DOMANDA 16


			d16.A cosa li destinerebbe in particolare? (una sola risposta)


			1.Nuovi elettrodomestici per la casa (frigorifero, televisore, lavatrice, ecc.)			15.5


			2.Una nuova autovettura			3.6


			3.Un nuovo motociclo/scooter			1.5


			4.Una bicicletta			0.5


			5.Mobili per la casa			4.1


			6.Prodotti tecnologici (PC, tablet, smart phone, ecc.)			3.1


			7.Ristrutturazione abitazione			10.3


			8.Viaggi/vacanze			39.7


			9.Altro (specificare)			21.6


			DOMANDA 17


			d17.Quali sono secondo lei  lePRIORITA' che il governo dovrebbe soprattutto affrontare


			(max 3 risposte)


			1.Riduzione delle tasse			51.9


			2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi			38.4


			3.Riforme istituzionali			13.6


			4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro			70.6


			5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa			40.1


			DOMANDA 18


			d18.Sa dirmi quanti sono i parlamentari eletti alla Camera dei Deputati (una sola risposta)


			1.Meno di 200			8.7


			2.Tra 200 e 500			41.1


			3.Tra 500 e 700			41.7


			4.Oltre 700			8.5








grafico (NUOVO)


			d15.Come vede per se stesso e per la Sua famiglia il futuro immediato (nei prossimi  mesi?)


									OTTIMISTA			PESSIMISTA			SALDO			NON SO


															confcommercio censis


			I TRIM 2006						47.9			29.3			18.6			22.8


									34.4			28.1			6.3			37.5


									44.8			34.2			10.6			21.0


									52.2			31.7			20.5			16.1


			I TRIM 2007						56.9			27.0			29.9			16.1


									47.7			37.4			10.3			14.9


									46.8			36.3			10.5			16.9


									44.8			39.9			4.9			15.3


			I TRIM 2008						37.9			44.7			-6.8			17.4


			2009 Gen						52.4			30.2			22.2			17.5


			2009 Giu						56.8			32.7			24.2			10.5


			2010 Gen						52.8			34.0			18.8			13.2


			2010 Giu						36.0			48.6			-12.6			15.4


			2011 Feb						41.3			45.1			-3.8			13.6


			2011 Giu						40.7			37.5			3.2			21.8


			2012 Mar						35.6			44.2			-8.6			20.2


			2012 Sett.						37.3			46.8			-9.5			15.9


			2013 Mar						31.7			37.5			-5.8			30.8


			2013 Sett.						30.1			37.0			-6.9			32.9


			2014 Mar						37.3			24.6			12.7			38.2


			2014 Sett.						32.6			31.1			1.5			36.3


			2015 Sett.						39.8			22.4			17.4			37.8


			2016 Dic						39.7			23.2			16.5			37.2


						OTTIMISTA			PESSIMISTA			NON SO


			2011 Feb			41.3			45.1			13.6


			2011 Giu			40.7			37.5			21.8


						NON SO			OTTIMISTA			PESSIMISTA


			2012 Mar			20.2			35.6			44.2


			2012 Sett.			15.9			37.3			46.8


			2013 Mar			30.8			31.7			37.5


			2013 Sett.			32.9			30.1			37.0


			2014 Mar			38.2			37.3			24.6


			2014 Sett.			36.3			32.6			31.1


			2015 Sett.			37.8			39.8			22.4


			2016    Dic			37.2			39.7			23.2








grafico (NUOVO)
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BADANTI


			DOMANDA 1


			Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all'anno precedente (val%)																																													d12.Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno, l’andamento dei redditi, consumi e risparmi del suo nucleo familiare


																																																			Consumi			Risparmi			Redditi


						sett. 2013			sett. 2014			sett. 2015			dic. 2016																																	aumenteranno			13.8			7.8			12.9


			Migliorate			1.7			6.4			25.6			29.3						3.7			27.6						4.3			18.2															imarranno uguali			77.6			73.5			79.1


			Peggiorate			69.3			44.2			21.3			11.1						-10.2			-58.2																								diminuiranno			8.6			18.7			8.0


			Rimaste uguali			29.0			49.4			53.1			59.6						6.5			30.6


																																																magiore la quota ottimisti -la maggioranza si atesterà ancora sui livelli anno precedente


															-83.9826839827


																											48.1900452489


																																							ry corrente			ry prezzi 2016						ry p2016 pro capite


																																				2012			1,060,379			1,074,625						18,049


																																				2013			1,065,738			1,067,362			-0.7			17,720			-1.8


																																				2014			1,073,507			1,073,222			0.5			17,655			-0.4


																																				2015			1,082,488			1,082,488			0.9			17,824			1.0


																																				2016			1,106,302			1,106,302			2.2			18,248			2.4


																																				2017			1,123,395			1,109,635						18,290


																																				2018			1,144,402			1,114,394						18,356


																																										ry prezzi 2016			ry p2016 pro capite


																																							2013			-0.7			17,720			-1.8


																																							2014			0.5			17,655			-0.4


																																							2015			0.9			17,824			1.0


																																							2016			2.2			18,248			2.4


									ry prezzi 2016


																																	in termini reali (prezzi 2016)			2013			2014			2015			2016


																																	reddito disponibile			-0.7			0.5			0.9			2.2


																																	reddito disponibile            pro capite			17,720			17,655			17,824			18,248			528


																																				-1.8			-0.4			1.0			2.4








BADANTI


			Consumi			Consumi			Consumi


			Risparmi			Risparmi			Risparmi


			Redditi			Redditi			Redditi
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FIDUCIA + varie
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									d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?																																							d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?


																																	SI																		ELETTROD.			PR. TECNO			AUTO			MOTO			BICI			MOBILI			RISTRUTT.


												mobili			autovetture			elettrodomestici			ristrutt.   immobile												2015			2016												1.SI			11.2			9.9			5.7			1.0			2.4			5.7			9.2


									marzo 2012			1.4			1.8			2.8			5.3									moto			1.0															2.No, a meno che sia   necessario			88.8			90.1			94.3			99.0			97.6			94.3			90.8


									sett. 2012			2.8			2.8			5.8			7.1									auto			5.7


									marzo 2013			2.0			1.9			3.7			5.2									mobili per la casa			5.7


									sett. 2013			2.3			3.0			4			5.5									ristrutturazione casa			9.2


									marzo 2014			3.4			3.2			4.8			6.7									prodotti tecnologici			9.9																					NO


									sett. 2014			4.1			2.8			5.8			8.0									elettodomestici			11.2


									sett.      2015			5.7			5.7			11.2			9.2									bici			2.4																					99.0


									dic.      2016			7.2			6.8			12.3			9.2																																	94.3


																																																						94.3


																																																						90.8


																																																						90.1


																																																						88.8


																																																						97.6


																																																rimane un attegiamento negativo verso i nuovi acquisti, le intenzione sono orientate…….
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			Fig. 1 -			Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all’anno precedente (val. %)


			Fonte: Outlook Italia Confcommercio-Censis, 2013 – 2016








			d3.Nell’anno in corso il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il																																																									I. Come definisce il livello socio-economico della Sua famiglia?


			complesso delle spese necessarie? (una sola risposta)


																																																																					Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare																					Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


																																																									1001			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


																																																									148			1.Basso			%			14.8			14.5			9.2			11.7			20.2			13.1			14.9			18.4			18.9			11.5			25.7			13.2			9.0			13.4			23.6			16.2


			1.Sì			%			80.7			85.8			85.4			83.0			72.0			84.6			81.4			77.9			81.1			76.5			82.1			86.8			84.9			73.9			74.5			75.7			577			2.Medio-Basso			%			57.6			56.1			55.1			61.2			58.3			57.8			55.2			58.1			58.1			59.6			57.9			59.2			58.0			58.0			49.1			54.1


			2.No			%			19.3			14.2			14.6			17.0			28.0			15.4			18.6			22.1			18.9			23.5			17.9			13.2			15.1			26.1			25.5			24.3			264			3.Medio-alto			%			26.4			28.0			34.1			25.7			20.9			28.4			28.5			22.6			20.3			27.3			15.7			26.8			30.2			28.0			25.5			29.7


																																																									12			4.Alto			%			1.2			1.4			1.6			1.5			0.6			0.7			1.4			0.9			2.7			1.6			0.7			0.8			2.8			0.7			1.8			0.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																									1001			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


															REDDITO INSUFFICIENTE A COPRIRE LE SPESE NECESSARIE


																																																												Status*


						2012             Mar			11.3


						2012 Sett.			17.8																																																						Sep-13			Marzo 2014			Dicembre 2016


						2013             Mar			17.0


						2013 Sett.			18.8																																																			Poveri			83.1			84.3			72.4


						2014             Mar			18.2																																																			Ricchi			16.9			15.8			27.6


						2014               Sett.			18.4																																																			Totale			100.0			100.0			100.0


						2015               Sett.			19.6


						2016                Dic			19.3


																																																												* Poveri: definiscono il livello economico della famiglia basso/medio basso; ricchi: alto e medio alto








			








			DOMANDA 5			SLIIDE 6


			d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti															SI			SI


						SI			NO									2015			2016


			- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)			71.4			28.6						- Aumentato gli acquisti di merce usata			20.0			23.8


			- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			53.1						- Riduzione degli spostamenti motorizzati			41.1			33.0


			- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)			20.0			80.0						- Aumentato gli acquisti presso hard discount			46.9			44.7


			- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare			49.0			51.0						- Modificato le abitudini alimentari                                                                                         per risparmiare			49.0			40.4


			- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)			63.0			37.0						- Ridotto le spese per il tempo libero			63.0			58.7


			- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina			41.1			58.9						- Aumento acquisti di merci in promozione			71.4			68.4


			- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi			2.5			97.5


			- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi			2.7			97.3
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			d15. Secondo Lei quale delle seguenti 4 opzioni sarebbe più utile per migliorare																																																									DOMANDA 17			2015


			la condizione economica Sua e della Sua famiglia (1 sola risposta)?																																																									d17.Quali sono secondo lei  le priorità che il governo dovrebbe soprattutto affrontare


																																																												(max 3 risposte)


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia						Descrizione						Totale


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37						Rispondenti			N.			1000


			1.La riduzione delle tasse			%			71.5			67.1			69.7			70.9			76.9			72.5			69.7			76.0			64.9			69.4			70.0			67.2			71.2			75.9			74.5			67.6						1.Riduzione delle tasse			%			51.9


			2.La riforma istituzionale			%			7.1			8.3			6.5			7.8			5.9			5.6			9.5			7.4			8.1			6.0			7.9			5.6			5.7			8.1			7.3			13.5						2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi			%			38.4


			3.Il contrasto dei fenomeni criminali			%			5.3			6.2			8.1			4.4			3.4			8.5			2.3			3.7			6.8			4.9			3.6			8.0			5.2			4.6			3.6			2.7						3.Riforme istituzionali			%			13.6


			4.Le misure di contrasto alla povertà			%			16.1			18.3			15.7			17.0			13.7			13.4			18.6			12.9			20.3			19.7			18.6			19.2			17.9			11.4			14.5			16.2						4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro			%			70.6


																																																												5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa			%			40.1


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																												Totale			%			214.6


			Media						1.7			1.8			1.7			1.7			1.5			1.6			1.7			1.5			1.8			1.8			1.7			1.8			1.7			1.5			1.6			1.7


			Standard Deviation						1.14			1.19			1.15			1.15			1.07			1.10			1.17			1.05			1.23			1.21			1.18			1.22			1.18			1.01			1.10			1.13						Media						3.0


			Standard Error						0.04			0.07			0.08			0.08			0.06			0.06			0.08			0.07			0.14			0.09			0.10			0.08			0.08			0.06			0.15			0.19						Standard Deviation						1.49


																																																												Standard Error						0.03


			La riduzione delle tasse			71.5


			La riforma istituzionale			7.1


			Il contrasto dei fenomeni criminali			5.3


			Le misure di contrasto alla povertà			16.1
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			DOMANDA 9


			d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?


			(max 3 risposte)			2015			2016												(max 3 risposte)


			1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi			76.3			76.1															2016


			2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi			31.4			45.4												Costi inferiori a quelli dei negozi			76.1			43.0


			3.La comodità di acquistare senza doversi spostare			29.5			26												Non essere legati agli orari dei negozi			45.4			18.0


			4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte			28.8			19.7												Acquistare senza doversi spostare			26			17.0


			5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			8.0			5.5												Confrontare tante differenti offerte			19.7			16.0


			6.Altro (specificare)			1.9			2.6												Ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti			5.5			5.0


																					Altro			2.6			1.0


			DOMANDA 8																					175.3			100.0


			d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)


						2015			2016


			Sì			31.2			38.1


			No			68.8			61.9


																																							Eta' del capofamiglia


																																				Totale			fino a 34			da 35 a 44			da 45 a 54			da 55 a 64			oltre 65						Descrizione			Totale									fino a			da 35			da 45			da 55			da 65


																																	Sì			31.2			58.1			44.7			40.2			38.9			12.1																		34 anni			a 44 anni			a 54 anni			a 64 anni			in poi


			d6.Nel corso dell’ultimo anno Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola																														No			68.8			41.9			55.3			59.8			61.1			87.9


			risposta)																																																						Rispondenti			1000									43			197			204			185			371


																																																									1.Sì			31.2									58.1			44.7			40.2			38.9			12.1


																																				Totale			fino a 34			35- 44			45- 54			55 - 64			oltre 65						2.No			68.8									41.9			55.3			59.8			61.1			87.9


			Descrizione												Totali																		Sì			31.2			58.1			44.7			40.2			38.9			12.1


																																	No			68.8			41.9			55.3			59.8			61.1			87.9						Totale			100.0									100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


			Rispondenti			N°									1000			1001


															2015			2016


			1.Sì			%									31.2			38.1


			2.No			%									68.8			61.9


			Totale			%									100.0			100.0








			





Costi inferiori a quelli dei negozi
 43%


Non essere legati agli orari dei negozi 
18%


Acquistare senza doversi spostare
17%


Confrontare  differenti offerte 
16%


Informazioni di dettaglio sui prodotti 5%


Altro
1%
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No





			





NO


SI


Sì


No





			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta


			per ogni riga): - Badante per anziani


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia									BADANTE			BABY SITTER			COLF


																																																												Rispondenti %			1,000			1,000			1,000


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


																																																												1.Sì			2.1			1.3			12.4


			1.Sì			%			2.1			2.8			1.1			2.9			1.6			1.6			1.4			3.2			2.7			2.2			2.9			3.6			0.0			1.0			3.6			8.1						2.No, ma vorremmo farlo			0.4			0.4			0.7


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.4			0.3			0.0			0.0			0.9			0.7			0.0			0.5			1.4			0.0			0.7			0.0			0.5			0.7			0.0			0.0						3.No			97.5			98.3			86.9


			3.No			%			97.5			96.9			98.9			97.1			97.5			97.7			98.6			96.3			95.9			97.8			96.4			96.4			99.5			98.4			96.4			91.9


																																																												Totale			100.0			100.0			100.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


																																																															BADANTE			BABY SITTER			COLF


																																																												Rispondenti			1,000			1,000			1,000


																																																												1.Sì			21			13			124


			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta																																																									2.No, ma vorremmo farlo			4			4			7


			per ogni riga): - Baby sitter																																																									3.No			976			984			870


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			1.Sì			%			1.3			1.4			1.1			2.4			0.6			1.0			1.8			0.5			1.4			2.2			0.0			0.0			2.8			1.3			5.5			0.0


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.4			0.3			1.1			0.0			0.3			0.7			0.5			0.0			0.0			0.5			0.7			0.0			0.5			0.7			0.0			0.0


			3.No			%			98.3			98.3			97.8			97.6			99.1			98.4			97.7			99.5			98.6			97.3			99.3			100.0			96.7			98.0			94.5			100.0


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0


			d12.La Sua famiglia si avvale della collaborazione stabile o part-time di (1 risposta


			per ogni riga): - Collaboratrice domestica


												Area geografica												Ampiezza demografica															Tipologia familiare


			Descrizione						Totali			Nord-Ovest			Nord-Est			Centro			Sud e Isole			Fino a 10.000			10.001-30.000			30.001-100.000			100.001-250.000			Oltre 250.000			Single (Famiglie unipersonali)			Coppie senza figli			Coppie con un figlio			Coppie con più di un figlio			Monogenitore (un solo genitore con figli)			Altra tipologia


			Rispondenti			N°			1001			289			185			206			321			306			221			217			74			183			140			250			212			307			55			37


			1.Sì			%			12.4			11.4			9.2			19.9			10.3			9.8			10.4			17.1			14.9			12.6			16.4			12.8			12.7			11.4			7.3			8.1


			2.No, ma vorremmo farlo			%			0.7			1.0			1.1			0.5			0.3			0.7			1.8			0.0			0.0			0.5			0.0			0.8			0.5			0.7			1.8			2.7


			3.No			%			86.9			87.5			89.7			79.6			89.4			89.5			87.8			82.9			85.1			86.9			83.6			86.4			86.8			87.9			90.9			89.2


			Totale			%			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0			100.0





SI





			


						Var. %


						var. %			2016			2017


						occupazione			1.0			0.4


						stance effettiva                          politica fiscale


						reddito disponibile (prezzi 2016)			2.2			0.3








			


									fiducia famiglie						cong.			tend.															fiducia imprese						cong.			tend.


						Gen '14			95.2																					Gen '14			96.5


						Feb			94.6						-0.6															Feb			95.6						-0.9


						Mar			98.0						3.6															Mar			96.1						0.5


						Apr			101.7						3.8															Apr			94.5						-1.7


						Mag			102.8						1.1															Mag			93.2						-1.4


						Giu			103.3						0.5															Giu			95.4						2.4


						Lug			102.6						-0.7															Lug			98.0						2.7


						Ago			100.1						-2.4															Ago			90.9						-7.2


						Set			99.7						-0.4															Set			89.3						-1.8


						Ott			98.8						-0.9															Ott			91.6						2.6


						Nov			97.8						-1.0															Nov			90.1						-1.6


			99.3			Dic			97.1						-0.7												93.7			Dic			92.6						2.8


									fiducia famiglie																								fiducia imprese


						Gen '15			101.0						4.0			6.1												Gen '15			94.3						1.8			-2.3


						Feb			107.6						6.5			13.7												Feb			97.5						3.4			2.0


						Mar			110.9						3.1			13.2												Mar			103.2						5.8			7.4


						Apr			108.3						-2.3			6.5												Apr			101.8						-1.4			7.7


						Mag			106.1						-2.0			3.2												Mag			101.7						-0.1			9.1


						Giu			110.0						3.7			6.5												Giu			104.5						2.8			9.5


						Lug			107.0						-2.7			4.3												Lug			104.4						-0.1			6.5


						Ago			109.6						2.4			9.5												Ago			104.0						-0.4			14.4


						Set			113.3						3.4			13.6												Set			106.0						1.9			18.7


						Ott			117.1						3.4			18.5												Ott			106.8						0.8			16.6


						Nov			118.5						1.2			21.2												Nov			106.5						-0.3			18.2


			110.5			Dic			117.1						-1.2			20.6			11.3						103.0			Dic			105.4						-1.0			13.8			10.0


						Gen '16			118.4						1.1			17.2												Gen '16			101.4						-3.8			7.5


						Feb			114.2						-3.5			6.1												Feb			103.0						1.6			5.6


						Mar			114.8						0.5			3.5												Mar			100.3						-2.6			-2.8


						Apr			114.0						-0.7			5.3												Apr			102.8						2.5			1.0


						Mag			112.5						-1.3			6.0												Mag			103.0						0.2			1.3


						Giu			110.1						-2.1			0.1												Giu			101.1						-1.8			-3.3												2015			11,3%


						Lug			111.2						1.0			3.9												Lug			103.3						2.2			-1.1												2016			1,0%


						Ago			109.1						-1.9			-0.5												Ago			99.7						-3.5			-4.1


						Set			108.7						-0.4			-4.1												Set			100.3						0.6			-5.4


						Ott			108.1						-0.6			-7.7												Ott			102.0						1.7			-4.5


						Nov			108.1						0.0			-8.8												Nov			101.4						-0.6			-4.8


			111.7			Dic			111.1						2.8			-5.1			1.0						101.6			Dic			100.3						-1.1			-4.8			-1.4


												27-Jan


																																																																								\








			





2015 11,3%
2016    1,0


fiducia famiglie





			





fiducia imprese





			





2015 11,3%
2016   1,0%


fiducia famiglie





			





2015  10,0%
2016   -1,4%


fiducia imprese
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16,1%

Policies più efficaci per migliorare la 
condizione economica delle famiglie  
Secondo lei quale delle seguenti opzioni sarebbe più 
utile per migliorare la condizione economica della sua 
famiglia? 
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Grafico1

		La riduzione delle tasse

		La riforma istituzionale

		Il contrasto dei fenomeni criminali

		Le misure di contrasto alla povertà



La riduzione delle tasse
71,5%

La riforma istituzionale
7,1%

Il contrasto della criminalità 5,3%

Le misure di contrasto alla povertà
16,1%

71.528

7.093

5.295

16.084



TUTTE

				SETT. 2015								DIC. 2016																SETT. 2015								DIC. 2016

		DOMANDA 1																								DOMANDA 12

		Andamento ultimo anno																								Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,

				Redditi		Consumi		Risparmi				Redditi		Consumi		Risparmi												Redditi		Consumi		Risparmi				Redditi		Consumi		Risparmi

		aumentati		8.0		25.6		2.7				9.2		29.3		7.6										aumentati		12.9		13.8		7.8				10.1		14.2		6.7

		uguali		66.1		53.1		47.3				74.2		59.6		56.5										uguali		79.1		77.6		73.5				84.1		81.4		80.0

		diminuiti		25.9		21.3		50.0				16.6		11.1		35.9										diminuiti		8.0		8.6		18.7				5.8		4.4		13.3

		DOMANDA 2

		Lei ha detto che la Sua famiglia ha complessivamente ridotto i consumi nell’ultimo

		anno: può indicarne il motivo principale? (1 sola risposta)

						2015		2016

		1.Il reddito familiare ha subito una contrazione				37.6		35.1

		2.Sono aumentate le spese obbligate				50.7		52.3

		3.Abbiamo ridotto i consumi di alcuni beni/servizi per eventuali imprevisti				11.7		12.6

		DOMANDA 3

		d3. Nell’ultimo anno il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il complesso

		delle spese necessarie? (una sola risposta)		2013		2015		2016

		1.Sì				80.4		80.7

		2.No		17.0		19.6		19.3

		DOMANDA 4

		d4.Se non siete riusciti a coprire per intero le spese con il reddito familiare,

		come le avete coperte? (possibili più risposte)				2015		2016

		1.Abbiamo utilizzato i nostri risparmi				60.7		62.2		1.5

		2.Abbiamo smobilizzato alcuni investimenti finanziari				3.1		4.1		1.0

		3.Abbiamo chiesto un prestito a parenti/amici/conoscenti				27.6		22.3		-5.3

		4.Abbiamo chiesto un prestito ad una banca				8.7		9.8		1.1

		5.Altro (specificare)				2.6		4.1		1.5

		DOMANDA 5

		d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti

				2015				2016

				SI		NO		SI		NO

		- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)		71.4		28.6		68.4

		- Aumentato gli acquisti presso hard discount		46.9		53.1		44.7

		- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)		20.0		80.0		23.8

		- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare		49.0		51.0		40.4

		- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)		63.0		37.0		58.7

		- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina		41.1		58.9		33.0

		- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi		2.5		97.5

		- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi		2.7		97.3

		DOMANDA 6

		d6.Dove vi rivolgete prevalentemente per i vostri acquisti ALIMENTARI?  -						vari prodotti

		(una risposta )

		DOMANDA 7

		d7. Dove effettuate prevalentemente i vostri acquisti  NON ALIMENTARI?						vari prodotti

		(una risposta )

		DOMANDA 8

		d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)

		1.Sì		31.2

		2.No		68.8

		DOMANDA 9

		d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?

		(max 3 risposte)

		1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi		76.3

		2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi		31.4

		3.La comodità di acquistare senza doversi spostare		29.5

		4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte		28.8

		5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti		8.0

		6.Altro (specificare)		1.9

		DOMANDA 10

		d10. Se Lei oggi disponesse di più soldi di quelli di cui dispone mensilmente, cosa farebbe?

		(una sola risposta)

		1.Modificherei in parte il mio stile di consumo migliorando la qualità complessiva		25.0

		2.Manterrei lo stesso stile di consumo e metterei quei soldi da parte per coprire eventuali criticità		54.9

		3.Acquisterei alcuni beni durevoli di cui ho dovuto rinviare l’acquisto (auto, moto, elettrodomestici, ristrutturazioni, ecc.)		11.2

		4.Programmerei qualche investimento finanziario o immobiliare		8.9

		DOMANDA 11

		d11.In generale, come vede per se stesso e per la Sua famiglia (il futuro immediato

		i prossimi mesi)? (una sola risposta)

						Macroarea																						Eta' del capofamiglia										Tipologia familiare												Cond.prof.capofamiglia						Reddito familiare mensile

		Descrizione		Totale		Nord		Nord		Centro																Sud		fino a		da 35		da 45		da 55		da 65		Single		Coppie		Coppie con		Coppie con		Mono		Altra		Occupato		Disoccupato		Studente, casalinga		fino a		da 1.000		da 2.000		da 4.000		oltre

						Ovest		Est																		Isole		34 anni		a 44 anni		a 54 anni		a 64 anni		in poi				senza figli		un figlio		piu' di un figlio		genitore		tipologia						Pensionato		1,000		a 2.000		a 4.000		a 6.000		6,000

		Rispondenti		1000		279		194		205																322		43		197		204		185		371		153		267		196		275		61		48		558		25		417		134		567		268		26		5

		1.Sono ottimista (vedo il futuro con fiducia)		39.8		39.4		38.7		41.5																39.8		67.4		46.7		40.7		45.9		29.4		36.6		36.7		46.9		40.7		34.4		39.6		46.6		44.0		30.5		24.6		37.4		50.7		57.7		40.0

		2.Sono pessimista (vedo il futuro con paura, inquietudine, preoccupazione, delusione)		22.4		21.9		25.8		25.9																18.6		14.0		12.7		21.6		19.5		30.5		24.8		27.0		19.4		20.4		21.3		14.6		17.4		20.0		29.3		27.6		23.5		18.7		11.5		20.0

		3.Non so, sono incerto		37.8		38.7		35.6		32.7																41.6		18.6		40.6		37.7		34.6		40.2		38.6		36.3		33.7		38.9		44.3		45.8		36.0		36.0		40.3		47.8		39.2		30.6		30.8		40.0

		DOMANDA 12

		Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno,

				Redditi		Consumi		Risparmi

		aumentati		12.9		13.8		7.8

		uguali		79.1		77.6		73.5

		diminuiti		8.0		8.6		18.7

		DOMANDA 13

		d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti? (una						vari prodotti

		(una risposta )

		si

		no

		DOMANDA 14

		d14.Lei crede che il prossimo anno il governo Renzi riuscirà a mantenere la promessa

		di abbassare le tasse (una sola risposta)?

		1.Si		44.8

		2.No		55.2

		DOMANDA 15

		d15.Se Renzi eliminerà IMU e TASI come pensa di utilizzare le risorse derivanti

		1.Per coprire le spese obbligate (bollette, affitti, assicurazioni, ecc.)		47.7

		2.Le metterò da parte (risparmi)		32.9

		3.Le destinerò ai consumi		19.4

		DOMANDA 16

		d16.A cosa li destinerebbe in particolare? (una sola risposta)

		1.Nuovi elettrodomestici per la casa (frigorifero, televisore, lavatrice, ecc.)		15.5

		2.Una nuova autovettura		3.6

		3.Un nuovo motociclo/scooter		1.5

		4.Una bicicletta		0.5

		5.Mobili per la casa		4.1

		6.Prodotti tecnologici (PC, tablet, smart phone, ecc.)		3.1

		7.Ristrutturazione abitazione		10.3

		8.Viaggi/vacanze		39.7

		9.Altro (specificare)		21.6

		DOMANDA 17

		d17.Quali sono secondo lei  lePRIORITA' che il governo dovrebbe soprattutto affrontare

		(max 3 risposte)

		1.Riduzione delle tasse		51.9

		2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi		38.4

		3.Riforme istituzionali		13.6

		4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro		70.6

		5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa		40.1

		DOMANDA 18

		d18.Sa dirmi quanti sono i parlamentari eletti alla Camera dei Deputati (una sola risposta)

		1.Meno di 200		8.7

		2.Tra 200 e 500		41.1

		3.Tra 500 e 700		41.7

		4.Oltre 700		8.5





grafico (NUOVO)

		d15.Come vede per se stesso e per la Sua famiglia il futuro immediato (nei prossimi  mesi?)

						OTTIMISTA		PESSIMISTA		SALDO		NON SO

										confcommercio censis

		I TRIM 2006				47.9		29.3		18.6		22.8

						34.4		28.1		6.3		37.5

						44.8		34.2		10.6		21.0

						52.2		31.7		20.5		16.1

		I TRIM 2007				56.9		27.0		29.9		16.1

						47.7		37.4		10.3		14.9

						46.8		36.3		10.5		16.9

						44.8		39.9		4.9		15.3

		I TRIM 2008				37.9		44.7		-6.8		17.4

		2009 Gen				52.4		30.2		22.2		17.5

		2009 Giu				56.8		32.7		24.2		10.5

		2010 Gen				52.8		34.0		18.8		13.2

		2010 Giu				36.0		48.6		-12.6		15.4

		2011 Feb				41.3		45.1		-3.8		13.6

		2011 Giu				40.7		37.5		3.2		21.8

		2012 Mar				35.6		44.2		-8.6		20.2

		2012 Sett.				37.3		46.8		-9.5		15.9

		2013 Mar				31.7		37.5		-5.8		30.8

		2013 Sett.				30.1		37.0		-6.9		32.9

		2014 Mar				37.3		24.6		12.7		38.2

		2014 Sett.				32.6		31.1		1.5		36.3

		2015 Sett.				39.8		22.4		17.4		37.8

		2016 Dic				39.7		23.2		16.5		37.2

				NON SO

		2011 Feb		13.6

		2011 Giu		21.8

		2012 Mar		20.2

		2012 Sett.		15.9

		2013 Mar		30.8

		2013 Sett.		32.9

		2014 Mar		38.2

		2014 Sett.		36.3

		2015 Sett.		37.8

		2016 Dic		37.2





grafico (NUOVO)
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Foglio1 (3)

		DOMANDA 1

		Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all'anno precedente (val%)																														d12.Quale prevede che sarà, nel corso del prossimo anno, l’andamento dei redditi, consumi e risparmi del suo nucleo familiare

																																		Consumi		Risparmi		Redditi

				sett. 2013		sett. 2014		sett. 2015		dic. 2016																						aumenteranno		13.8		7.8		12.9

		Migliorate		1.7		6.4		25.6		29.3				3.7		27.6				4.3		18.2										imarranno uguali		77.6		73.5		79.1

		Peggiorate		69.3		44.2		21.3		11.1				-10.2		-58.2																diminuiranno		8.6		18.7		8.0

		Rimaste uguali		29.0		49.4		53.1		59.6				6.5		30.6

																																magiore la quota ottimisti -la maggioranza si atesterà ancora sui livelli anno precedente

										-83.9826839827

																		48.1900452489





Foglio1 (3)

		Consumi		Consumi		Consumi

		Risparmi		Risparmi		Risparmi

		Redditi		Redditi		Redditi
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Foglio5
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																																d13. Nel corso del prossimo anno prevede di effettuare i seguenti acquisti?

																																		ELETTROD.		PR. TECNO		AUTO		MOTO		BICI		MOBILI		RISTRUTT.

								mobili		autovetture		elettrodomestici		ristrutt.   immobile																		1.SI		11.2		9.9		5.7		1.0		2.4		5.7		9.2

						marzo 2012		1.4		1.8		2.8		5.3																		2.No, a meno che sia   necessario		88.8		90.1		94.3		99.0		97.6		94.3		90.8

						sett. 2012		2.8		2.8		5.8		7.1

						marzo 2013		2.0		1.9		3.7		5.2

						sett. 2013		2.3		3.0		4		5.5

						marzo 2014		3.4		3.2		4.8		6.7																				SI		NO

						sett. 2014		4.1		2.8		5.8		8.0

						sett.      2015		5.7		5.7		11.2		9.2																		moto		1.0		99.0

						dic.      2016		7.2		6.8		12.3		9.2																		auto		5.7		94.3

																																mobili per la casa		5.7		94.3

																																ristrutturazione casa		9.2		90.8

																																prodotti tecnologici		9.9		90.1

																																elettodomestici		11.2		88.8

																																bici		2.4		97.6

																																rimane un attegiamento negativo verso i nuovi acquisti, le intenzione sono orientate…….
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		Fig. 1 -		Andamento della capacità di spesa delle famiglie rispetto all’anno precedente (val. %)

		Fonte: Outlook Italia Confcommercio-Censis, 2013 – 2016





		d3.Nell’anno in corso il Suo reddito familiare è stato sufficiente a coprire il																																						I. Come definisce il livello socio-economico della Sua famiglia?

		complesso delle spese necessarie? (una sola risposta)

																																														Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare

								Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare														Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

		Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia

																																						1001		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37

																																						148		1.Basso		%		14.8		14.5		9.2		11.7		20.2		13.1		14.9		18.4		18.9		11.5		25.7		13.2		9.0		13.4		23.6		16.2

		1.Sì		%		80.7		85.8		85.4		83.0		72.0		84.6		81.4		77.9		81.1		76.5		82.1		86.8		84.9		73.9		74.5		75.7		577		2.Medio-Basso		%		57.6		56.1		55.1		61.2		58.3		57.8		55.2		58.1		58.1		59.6		57.9		59.2		58.0		58.0		49.1		54.1

		2.No		%		19.3		14.2		14.6		17.0		28.0		15.4		18.6		22.1		18.9		23.5		17.9		13.2		15.1		26.1		25.5		24.3		264		3.Medio-alto		%		26.4		28.0		34.1		25.7		20.9		28.4		28.5		22.6		20.3		27.3		15.7		26.8		30.2		28.0		25.5		29.7

																																						12		4.Alto		%		1.2		1.4		1.6		1.5		0.6		0.7		1.4		0.9		2.7		1.6		0.7		0.8		2.8		0.7		1.8		0.0

		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

																																						1001		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

										REDDITO INSUFFICIENTE A COPRIRE LE SPESE NECESSARIE

																																								Status*

				2012             Mar		11.3

				2012 Sett.		17.8																																				Sep-13		Marzo 2014		Dicembre 2016

				2013             Mar		17.0

				2013 Sett.		18.8																																		Poveri		83.1		84.3		72.4

				2014             Mar		18.2																																		Ricchi		16.9		15.8		27.6

				2014               Sett.		18.4																																		Totale		100.0		100.0		100.0

				2015               Sett.		19.6

				2016                Dic		19.3

																																								* Poveri: definiscono il livello economico della famiglia basso/medio basso; ricchi: alto e medio alto





		





		DOMANDA 5		SLIIDE 6

		d5. Nell’ultimo anno nella Sua famiglia sono stati messi in atto i seguenti comportamenti										SI		SI

				SI		NO						2015		2016

		- Modificato gli acquisti spostandoli verso le merci in promozione (saldi, ribassi, outlet, ecc.)		71.4		28.6				- Aumentato gli acquisti di merce usata		20.0		23.8

		- Aumentato gli acquisti presso hard discount		46.9		53.1				- Riduzione degli spostamenti motorizzati		41.1		33.0

		- Aumentato gli acquisti di merce usata (mercatini, siti internet, ecc.)		20.0		80.0				- Aumentato gli acquisti presso hard discount		46.9		44.7

		- Modificato le abitudini alimentari cercando di risparmiare		49.0		51.0				- Modificato le abitudini alimentari                                                                                         per risparmiare		49.0		40.4

		- Ridotto le spese per il tempo libero (vacanze, ristoranti, cinema, sport…)		63.0		37.0				- Ridotto le spese per il tempo libero		63.0		58.7

		- Ridotto gli spostamenti con auto o scooter per risparmiare benzina		41.1		58.9				- Aumento acquisti di merci in promozione		71.4		68.4

		- Venduto un’immobile (senza acquistarne un altro) per avere soldi liquidi		2.5		97.5

		- Venduto titoli azionari, obbligazioni, o altri tipi di investimento per avere soldi liquidi		2.7		97.3

		DOMANDA 9		SLIIDE 7

		d9.Può indicare i principali vantaggi nell’effettuare acquisti tramite Internet?

		(max 3 risposte)

		1.La convenienza, perché i costi sono mediamente inferiori a quelli dei negozi		76.3

		2.La comodità di non essere legati agli orari dei negozi		31.4						Costi inferiori a quelli dei negozi		76.3

		3.La comodità di acquistare senza doversi spostare		29.5						Non essere legati agli orari dei negozi		31.4

		4.La possibilità di confrontare tante differenti offerte		28.8						Acquistare senza doversi spostare		29.5

		5.La possibilità di ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti		8.0						Confrontare tante differenti offerte		28.8

		6.Altro (specificare)		1.9						Ricevere informazioni di dettaglio sui prodotti		8.0

										Altro		1.9

		DOMANDA 8

		d8.Negli ultimi 12 mesi Lei ha effettuato acquisti tramite internet? (1 sola risposta)

		Descrizione		Totale		fino a		da 35		da 45		da 55		da 65

						34 anni		a 44 anni		a 54 anni		a 64 anni		in poi

		Rispondenti		1000		43		197		204		185		371

		1.Sì		31.2		58.1		44.7		40.2		38.9		12.1

		2.No		68.8		41.9		55.3		59.8		61.1		87.9

		Totale		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0								Eta' del capofamiglia

																				Totale		fino a 34		da 35 a 44		da 45 a 54		da 55 a 64		oltre 65

																		Sì		31.2		58.1		44.7		40.2		38.9		12.1

																		No		68.8		41.9		55.3		59.8		61.1		87.9

																				Totale		fino a 34		35- 44		45- 54		55 - 64		oltre 65

																		Sì		31.2		58.1		44.7		40.2		38.9		12.1

																		No		68.8		41.9		55.3		59.8		61.1		87.9
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		d15. Secondo Lei quale delle seguenti 4 opzioni sarebbe più utile per migliorare																																						DOMANDA 17		2015

		la condizione economica Sua e della Sua famiglia (1 sola risposta)?																																						d17.Quali sono secondo lei  le priorità che il governo dovrebbe soprattutto affrontare

																																								(max 3 risposte)

								Area geografica								Ampiezza demografica										Tipologia familiare

		Descrizione				Totali		Nord-Ovest		Nord-Est		Centro		Sud e Isole		Fino a 10.000		10.001-30.000		30.001-100.000		100.001-250.000		Oltre 250.000		Single (Famiglie unipersonali)		Coppie senza figli		Coppie con un figlio		Coppie con più di un figlio		Monogenitore (un solo genitore con figli)		Altra tipologia				Descrizione				Totale

		Rispondenti		N°		1001		289		185		206		321		306		221		217		74		183		140		250		212		307		55		37				Rispondenti		N.		1000

		1.La riduzione delle tasse		%		71.5		67.1		69.7		70.9		76.9		72.5		69.7		76.0		64.9		69.4		70.0		67.2		71.2		75.9		74.5		67.6				1.Riduzione delle tasse		%		51.9

		2.La riforma istituzionale		%		7.1		8.3		6.5		7.8		5.9		5.6		9.5		7.4		8.1		6.0		7.9		5.6		5.7		8.1		7.3		13.5				2.Taglio della spesa pubblica ed eliminazione degli sprechi		%		38.4

		3.Il contrasto dei fenomeni criminali		%		5.3		6.2		8.1		4.4		3.4		8.5		2.3		3.7		6.8		4.9		3.6		8.0		5.2		4.6		3.6		2.7				3.Riforme istituzionali		%		13.6

		4.Le misure di contrasto alla povertà		%		16.1		18.3		15.7		17.0		13.7		13.4		18.6		12.9		20.3		19.7		18.6		19.2		17.9		11.4		14.5		16.2				4.Interventi per favorire la creazione di posti di lavoro		%		70.6

																																								5.Misure per contrastare la criminalità e l’illegalità diffusa		%		40.1

		Totale		%		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0		100.0

																																								Totale		%		214.6

		Media				1.7		1.8		1.7		1.7		1.5		1.6		1.7		1.5		1.8		1.8		1.7		1.8		1.7		1.5		1.6		1.7

		Standard Deviation				1.14		1.19		1.15		1.15		1.07		1.10		1.17		1.05		1.23		1.21		1.18		1.22		1.18		1.01		1.10		1.13				Media				3.0

		Standard Error				0.04		0.07		0.08		0.08		0.06		0.06		0.08		0.07		0.14		0.09		0.10		0.08		0.08		0.06		0.15		0.19				Standard Deviation				1.49

																																								Standard Error				0.03

		La riduzione delle tasse		71.5

		La riforma istituzionale		7.1

		Il contrasto dei fenomeni criminali		5.3

		Le misure di contrasto alla povertà		16.1
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Ufficio Studi 

Non passa il messaggio del taglio delle tasse 
(suggeriamo riduzione aliquote IRPEF) 

8 

un contribuente con 177mila euro di reddito complessivo 
paga come 171 contribuenti con reddito medio di 4.800 euro
(che assieme hanno 820mila euro di reddito)

IRPEF 2014
% 

contribuenti
% reddito 

complessivo
% imposta 

netta
imposta netta 
(mld. di euro)

0-10.000 30,6 7,2 1,0 1,6
10.001-50.000 64,3 70,3 61,0 92,2
50.001-100.000 4,1 13,3 20,5 30,9
100.001 e oltre 1,1 9,2 17,5 26,5

100,0 100,0 100,0 151,2
50.001 e oltre 5,1 22,5 38,0 57,4



Ufficio Studi 

Fonti 
chart 1-2-3-4: elaborazioni Ufficio Studi Confcommercio (USC) 
su dati Osservatorio Confcommercio-Censis (Outlook Italia, 
dicembre 2016). 
 

chart 5: elaborazioni e previsioni USC su dati Istat e MEF e 
stime CER (dicembre 2016). 
 

chart 6: elaborazioni USC su indagine Format (Legalità, mi 
piace, novembre 2016). 
 

chart 7: elaborazioni Ufficio Studi Confcommercio (USC) su dati 
Osservatorio Confcommercio-Censis (Outlook Italia, dicembre 
2016). 
 

chart 8: elaborazioni USC su dati MEF-Dipartimento delle 
Finanze. 
 
 
 
 

La presentazione è stata redatta con le informazioni disponibili al 26 gennaio 
2017. 
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